
ORADEA 
Sirada losii Uulcan No. 4. 

Telefon: 140. 

Akik a genfi 

világkongresszusról 
lemaradtak. 

Lapunk más helyén tudósitjuk az olva- 
sót a genfi zsidő világkongresszus esemé- 
nyeiről. Évtizedekkel ezelőtt elképzelhetetlen 
volt még, kogy a világ valamennyi dllamában 
élő zsidóság összefog, azzal a céllal, hogy 
egységes szervet alkosson: a mindjobban 
elhatalmasodó antiszemitizmussal szemben. 
De ami a hihetetlen volt még nemrégiben, 
az parancsoló szükséggé vált, - a változott 
viszonyok folytán. 

Honnan, és kik vesznek részt a világ- 
kongresszuson ? Mindenekelőtt a oilág zsi- 
dóságának két halalmas ága: a csaknem 
ötmilltónyi amerikai és a három és félmilliót 
számláló lengyel zsidóság. Ez körülbelül az 
össz.zsidóság felét teszi ki. Ezenkivül még 
a világ többi részében lakó zsidóság is. A 
gozdag Amerika elküldte hetven delegátusát. 
Dacára annak, hogy öket aránylog egy ez- 
redrészt sem nyomják annyira, mint a kelet 
és középeurópai zsidóságot. De van bennük 
együtérzés. Ezt megmutatták, amikor erköl. 
csiekről és megmutatják, amikor anyogiak- 
ról volt és van szó. Amerika tul bvan a ten- 
geren, de azért hiánytalanul és maradékta 
lanul elküldötte delegátusait. És elmentek a 
lengyelországi zsidók is. Teljes számmal. 
k anyagilag rendkivül gyengén állanak, de 

van bennük kollektioitás iránti érzék és ha 
nagy áldozat is számukra, elmennek a világ- 
zsidóságának paorlamentjébe. 

Nézzük ezekután kik nem mentek el? 
Mindenekelőtt a három millió lelket szám- 
láló oroszországi zsidóság képviselői. Miért 
mem mentek el? Talán mert nem fudtak, ta- 
lán mert nem engedték öket. Ök még a 
splendid isolation kinos keserves állapotában 
vannak, ami idővel feltétlenül enyhülni fog. 
z orosz zsidóban van kollektio érzés, 

az tud érezni a többi szerteszórt fajtest- 
béreivel. 

A németországi zsidóság ugyancsak az 
Ismert politikai okok miatt volt kénytelen 
otthon marodni. 

De nem mentek el a magyarorszógi 
zsidók sem. Őket nem a kormányzat nem 
engedte. Őket a „szivük" nem obilte odo. 
iába az asszimilációnak, a szemük előtt 

lejátszodó rettentő és elrettentő német tra- 
gédiája, öők még mindég azt hiszik, hogy 
síruccpolitikával tovább is exisztálhatnak. 
a az egész világ zsidóságának képuvise- 

löt összeülkek Genfben, öők nem mennek, 
mert öket ez nem érdekli". Ők csak „val- 
lástlag" zsidók, de fajilag turánlak. Turáni 
3 pesti lipótvárosi zsidó és turáni a pesti 
ortodox zsidó is. Egyben „turániak", az ösi 
furáni átok, megfogla öket, Nem tudnak bé- 
ésen élni, az együvétartozás érzése idegen 
nekik. Olimpiádra igen, de ahol dönteni fog- 
nak életük és a jövöjük felett - oda nem 
mennek. Genjbe nem mentek el. És nem 
ment el a hozzájuk oly „fajrokon" ardeali 
zsidók egyrésze sem, szabatosabban, az 
ortodoxok. Ezek meg dérrel durral hirdetik, 
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hogy van zsidó kollekttvum, de amikor rá- 
kerül a sor, akkor vagy elbujnak az ,ort." 
patenlirozott jelszava mögé, vagy — jelöl- 
tetik magukat és aztán itthon maradnak. 
Itt még a komolyság is hiányzik, amely okvet- 
ienül szükséges, az ilyen nagyhorderejü 
zsidó kérdésben. 
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De nem baj ! Azért a genfi világkon 
gresszus sikere ketségtelen, mégha Budapest 
nem is vesz rajta részt és ha az ardealiak 
egyrésze le is maradt. Végeredményben egy 
olyan kiváló orchesterben, ahol annyi prim- 
hegedüs van, nehány gyenge „kontrás' hiánya 
igazán nem bvehető észre I Nem bizony! 

A világzsidóság képviseletének részvétele mellett 

ülőseik a genti idó világparlameni 
A világ minden részéből tizezrével érkeznek üdvözlések — 
Paul Boncour és lord Robert Cecil szenzációs üdvözlő 

levelei - Nahum Goldman hatalmas referátuma a zsidóság 

helyzetéről 

A világtörténelem folyamán többizben elő- 
lordult már, hogy a szétstori zsidőság össze 
akart fogni. Nem is csodálatos ez, mert hi- 
szen, csaknem azonos sorsban élő, egy faj- 
hoz tartozó és Istent egyformán imádő em- 
berek összefogása, inkább természetes valami, 
minthogy külön magyarázaíira szorulna. 

Az vjabbkori történelemben, a histőria 
egyik leggrandtőzusabb alakja, Napoleon csá- 
szár hivott össze egy zsidő világparlamentet, 
amely 1807.ben össze is üli Párisban. Ezen 
a „sanhedrin" nek nevezett gyülésen, a francia 
zsidóság képviselőin kivül, a német és olasz 
zsidóság képviselői vettek részt. Napoleon 
hatalmi szavával ült üssze ez a XIX. század 
beli zsidó ,parlameni", amellyel a zseniális 
császár, a világ zsidóságának rokonszenvét 
akarta megszerezni és amely hivatott lett volna 
arra, hogy törvényt alkosson és évezredes 
zsidő törvényeket módositson. Napoleon gran- 
diőzus és korának dimenziőit messzi tulszár- 
nyaló tervnek, nem volt sikere. A 2sidő világ- 
parlament, a császári szóra összeült, de nem 
sokat alkotott. Utána következett, a mult szá- 
zad második felében a „felvilágosodás" kor- 
szaka, a ragyogónak hiti emancipáció, amikor 
a világ uralkodói ugy vélték, hogy az egyen- 
jogusitással fölöslegessé válik, a zsidők ösz- 
szefogása és a zsidóság maga is ugy vélte, 
hogy nem szükséges többé, a szétszőrt zsidő 
ságot, egy eszmébe egyesiteni, mert ahány 
ország, annyi célkitüzés, annyiféle bánásmód 
és annyi másféle perspektiva. Hogyan is gon- 
dolhatta volna, a teljes emberi szabadságot 
élvező olasz, vagy francia zsidő, hogy az el- 
nyomott cári zsidősággal összefogjon ? Csak 
egy váteszi erejü férfi volt 40 évvel ezelőtt, 
Herzl Tivadar, aki sürgette ezt az összefogást, 
de a clonistákon kivül, mások csak moso- 
lyogtak a prófélai jóslatokon és nem hittek 
benne. 

De a történelem forgandó kereke más- 
felé lendült, mósfelé, ahogy ezt a világ remélte. 

A változó világ forgandóságára a zsidő- 
ságnak is választ kellett adni és ez: az au- 
gusztus 8-án Genfben összeült zsidó világ- 
kongresszus ! Történelmi pillanatban, törté- 
nelmi feladatok. Korszakot jelentő időkben, 

sulyos feladatok. De mennyivel más az in- 

dulás. Most nem Napoleon parancsszava az, 
amely egybetereli a zsidőságot, hanem a 
francia császárnál is hatalmasabb erő: a zsidő 
kötelesség, a zsidő jövőbe vetett tör- 
hetetlen hit! Ma már minden zsidő érzi és 
tudja és legjobban a felelőssek, hogy ha mi 
magunk nem igyekszünk segiteni magunkon, 
akkor senki a világon nem segif. És ezért a 
felismerésért, történelmi jelentőségü a genfi 
zsidó világkongresszus ! 

: A megnyitő. 

Harminckét ország zsidósága küldötte el 
képviselőit, akik 219 delegátust küldölttek ki, 
a világ minden tájáról. Hét milliő zsidő ne- 
vében és megbizásából gyültek össze, hogy a 
világ zsidőságának sorsát és az önsegités 
módját, az összefogás mikéntjét megtárgyal- 
ják. Minden árnjalat és minden felfogás kép- 
viselve van. 

Szombaton augusztus 8.án, este 9 őrakor 
kezdődött. Az emelvényt Srájc, a genfi kan- 
ton és a kék fehér lobogók diszitik. A kon- 
gresszus végrehajtő bizottsága s terembe lép. 
Dr. Stephen Wise-al és Dr. Nahum GCoild- 
mannal az élen. A delegátusok és a megfelent 
többszáz vendég viharos tapssal üdvözlik a 

belépőket. Majd az elnöki asztalhoz ül közé- 
pen Dr. Stephen Wise, jobbján Louis Lipsky, 

balján Jultan Mack az amerikai legfelsőbb 

biróság egyik tagja. Mellettük Rappard pro- 

fesszor, a genfi egyetem rektora és Svájc 

népszövetségi delegátusa, Hadson professzor, 

Emil Ludwig, Salom Asch, akik a kongresz- 
szus világhirü vendégei. 

Dr. Stephan Wise beszéde 

Dr. Stephen Wise sechejanu-val kezdi 
nagyszabásu megnyitő beszédét, amelyet an- 
golul mond el. 

Előbb vázolla a zsidő világkongresszus 
alapelveit és célkitüzéseit, majd kijelentette, 
hogy a zsidó bvilágkongresszus állandó in- 

tézménye és legjobb eszköze lesz a zsidó- 

ságnak arra, hogy védelmet szervezzen az 

antiszemitizmus támadásaival szemben és 

égyidefüleg a zsidók polgári és népkisebb. 

ségi jogainak védelmét is szolgálni fogja. 

A zsidó világkongresszus nagy mérfékben
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NEPUNK 

augusztus 14 
hozzájárulhat a zsidőókérdés előbbrevítelé- 
hez és a zsidó nemzeti otthonnak Palesztt- nában való kiépítéséhez. Az európai és ame- 
rikai zsidőság a mai napig tőkéjének egy szá- 
zalékát sem fordította a palesztinal nemzeti 
olthon felépitésére. 

– Mélyen sajnálom, hogy a szovjetunió 
és a német birodalom ssidósága nincs kép- 
olselbe a világkongresszuson. Tároa. nyitva 
a kapu minden ország zsidósága számára, 

Stephen Wise 

hogy résztvegyenek a vílágkongresszuson 
és bármikor jöhetnek azok a szejvezetek is, 
amelyek eddig nem helyeselték eme kon- 
gresszus összehioását. 

— Világosan és nyiltan áll a világ előtt, 
hogy a kongresszustól távol áll annak szán. 
déka, hogy zsidő államot az államban vagy 
valamelyes államfölötti képzetet alkosson. 

A zsidő világkongresszus nem 
akar mást, mint mérlegelni a zsi- 
dóság politikailag és anyvyagilag su- 
lyosan megtámadott pozicióit és 
tisztázni, melyek azok az eszkö- 
zök, amelyeket az elmerüléssel 
fenyegetett zsidó néprétegek meg- 
mentésére meg keli ragadnunk, 
A megnyitó beszéd után felharsan az 

ünneplés vihara. Utána Ehrler tanácsos, a 
genfi kanton, Ceyer, a svájci hitközségek 
szövetségének elnöke, a svájci zsidőság ne- 
vében köszöntötte a kongresszust. 

A palesztinat zsidóság nevében Dr. Ben- 
cion Mossinson tartoilt üdvözlő beszédel. 
Rappard professzor, mint világpolgár üd- 
vöőzölte a kongresszust és sulyos szavakkal 
itélte el a türelmetlenséget és sikraszállott 
az emberi szabadságjogokért. Tomboló lel- 
kesedéssel ünnepelték ezután Salom Asch-t. 
Unnepelték Izrael Zangtoil özbegyét is, ahi 
szintén megjelent az első világkongresszuson. 

Paul Boncour feltünést keltő levele 

A megnyitőn felolvasták Lord Rober! 
Cecil, volt angol miniszter és a Népszövetségi 
Ligák Világszövetsége elnökének levelét, majd 
Paul Boncour, Franciaország állandóő népszö- 
vetségi miniszterének levelét. Különösen mély 
hatást keltett Boncour levele, aki a követke- 
zőket irla : 

Mint Franciaország képviselője a Népszö- 
vetség tanácsában, szerencsém volt felemelni 
hangomat a németországi üldözött hittest- 
véreik érdekében. Amikor ezt tettem, hazám- 
nak egyik ősi hagyományához maradtam hü. 
Nem tudtam elfeléjteni, hogy Franciaország 
volt az első, mely már a forradalom előtt, 
Turgot minisztersége alatt emancipálta a zsi- 
dókat nemzeti keretekben. Nemzetközi kere- tekben ugyancsak Franciaország volt az első 
a világon, mely felgöngyölitette ezt a kérdést. 
Az 1878-as berlini kongresszuson, amikor 
arról volt szó, hogy életet adjanak az uj nemzetiségeknek és uj országoknak, mini 
amilyen Szerbia, Románia és Bulgária, - Franciaország nemzeti életének egy másik 
tradiciójához hiven, a nemzeti felemelkedés 
előharcosa volt. És ezen alkalommal a nem- 
zeti felemelkedés mellé helyezte a zsidók 
jogegyenlőségének elismerését. Sosem szen- 
vedett kárt az a barátság, amely Fran- 
ciaországot a fenti államokhoz füzte és füzi 
ma is, azon kivánság miatt, amelyért akkor 
Franciaország felemelte szavát Még kevésbé 
hallgathat Franciaország, amikor egy egész 
fajt tesznek üldöztetés célpontjává, melynek 
elméleti alapjairól nem akarok it beszélni 
de amelynek következményeit rettenetesnek 

Levélileg, illetőleg távirátilag üdvözölték a kongresszust: dr. Waeizmann Chaim, a Je- wish Agency és a Clonista Világszervezet el- nöke, M. M. Ussiskin, a Zsidő Nemzett Alap és a cionista AcHons Comité elnöke, Meir Dizengoff tel avivi főpolgármester az egész városi tanács nevében, Andre Spire francia 

Simon Dubnov, a világhirü zsidő történész, továbbá a nagybrilanniai cionista föderáció, az amerikai ortodox rabbik szövetsége, a zsidő frontharcosok világszövetsége stb. 
Nahum Goldman dr., a Comité des 
Delegations Juives genfi fömegbi- 
zottjának nagyszabásu referátuma 
A diaspora országaiban a zsidóság nem ura sorsának. Az emancipáció őla a zsidő- ság helyzetét az általános fejlődés tendenciái határozzák meg és a zsidóság iankább maga a tárgya, miat alanya a sorsának. A világ- háboru után azt hiíték, hogy sikerülni fog egyszerre jogrendet teremteni a népekkel való együttélésben. Az utóbbi évek azt bizonyítják, hogy ez a hit illuzió volt. Egy történelmi fo lyamat drámai fázisában állunk és mi vagyunk annak első áldozatai. Mindenütt gyenge ki. sebbség vagyunk. Ahol lábbal tiporják a jogot, elsősorban velünk szemben nyilvánul meg a jognélküliség uralma. Helyzetünk ma rosszabb, mint századokkal ezelőit. A háboru után olyan országokban is polgári jogokhoz jutottak a zsidók, ahol addig nem voltak ennek birio kában. Ezt a jogol a különböző békeszerző- dásek biztosították és garantálta a Népszövet- ség. De a Népszövetség gyenge és nem birja végrehajtani a kisebbségek védelmét. A Har- madik Birodalom kivételével egyetlen európai állam sem jelentette ki hioatalosan semmis- nek a zsidók egyenjoguságát, de gyakorlati- lag állandóan jábbal tiporják azt. Sok or- szág kormánya türi, ső' támogátja az anti szemita izgatásokat és bojkott terrort. A zsidőkérdés olyan sullyal lép fel ma Euró- pában, amihez hasonlóra századok óta nem 1b0lt példa. Európa szivében zsidő milliók élnek, mint üldözött páriák. Gazdaságilag elayomják őket és ugy bánnak belük, mintka 

idegenek volaának. A világ közvéleménye pedig, amely egyetlen fellebezési főrum, egyre közömbösebb. 
A németországi zsidőkérdés az egész világ zsidőságának égető problémája. Mert a nemzeti szociálizmus az egész zsidóságot állitja pellengére és bárhol izgatnak a világon a zstdók ellen, ott benne van a keze a né- 

meteknek is. 
Egyes zsidők tévednek abban, amikor azt hiszik, hogy ujból fel lehet állitani a gettőkat Németországban. A gettóból való visszatérés utja nincs többé. Nem lehetséges azért sem semmiféle kompromiszíium a nemzeti szo- 

ciálista politikával és folvtatni kell a har- 
cot ellene mindaddig, amig a német zsidó. ság nem lesz ujból jogainak teljes birtoká- 
ban. A zsidóság nem hagyhatja el pozictióit 
egyetlen országban sem, mert történelmileg 
nött bele ezekbe a poziciókba és joga van 
azokat megtartani. Palesztina felépitése is 
csak ugy lehetséges, ha erős gáluti zsidőság 
áll mögötte. 

Az orosz szovjetben egyenjogositva vannak 
a zsidók. Nincs olt antiszemitizmus. De ennek 
dacára, üldözik a cionistákat és a héber 
nyelvet, meg a vallási intézményeket és akik 
ki akarnak vándorolni, azoknak lehetőséget sem adnak arra, hogy kivándoroljanak. 

A zsidók egyenjogusága a nyugateuró. 
pai és amerikai országokban, mindenütt ahol 
a demokrácia tartja magát, de a fasiszta 
Olaszországban is, érintetllen maradi mind- 
eddig. De a távoll országokban, mint Jémen, 
Afganisztán, Mandsukuo, napirenden vannak a 
zsidőüldözések. 

Nem szabad azért kélségbeesni. A főr- 
ténelem türelemre és várnitudásra tanitott 
bennünket. Azok az eszmék, amelyek ma védelmünket hivatottak ellátni, ha pillanat- 

zsidó iró, Lion Feuchtwanger, Wiltiam Green, az amerikai munkásföderáció nevében, prof. 

nyilag háttérbe is szorulnak, mint népi j,. 
gok, Népszöbvetség, kisebbségi jogok — dről 
érvényüek. A zsidóság ezt az időt is tu 
fogja élni. Csak meg kell szervezzük erbl,, 
ket. Mi együtt szenvedünk a jog eszméje 
pel, mely ma maga is szenved, A log es 
méje holnap győzni fog. 

kongresszusra mély hatással volt Na. 
hum Goldman beszéde és utána hosszasa 
ünnepelték. 

A kongresszus elnökség 
Elnök: Julian Mack, amerika! főbiró, tagjai: Rabbi Brodt. Dr. Fischer József, D., 

Nahum Goldman, Jeffroykina, Lomnis Lípsty 
S. Meyer, Dr. Mossínson és végül a kony resszus összehivőja Dr. Stephen Wise, 1 románlai delegáció elnökévé D-. Mayer E). 
nert választották meg. 

Leigazolják a delegátusokat 
A kongresszus igazoló-bizottsága meg. 

kezdte a delegátusok mandátumainak érvé. 
nyesitését. Csehszlovákiát 10 delegátus kép. 
viseli, közöllük a köztársaság zsidő közéleté. nek legkiválóbb képviselői, mint dr. Angel 
Coldstein, dr. Max Bcod, dr. Chaim Kugel 
képviselő, A. Fischer mérnök, a zsidőó párt 
elnőke stb. Ausztriát a következő hét dele. gátus képviseli: Robert Stricker, Jose] Fránkel, dr. Moritz Harnik, dr. Josef Ros. 
ner, dr. Saul Sokal, Ernst Stiasny, dr, 
Izrdel Waldmann. Jugoszlávia képviseleté. 
ben: dr. Isak Alkalay grandrabbi, dr, Aler 
Ltcht, a clonista szervezet elnöke és dr. 
Frierth Pops, a hitközségek országos 
elnöke jelent meg a világkongresszuson. – A lengyel zsidóság 39 delegátust 
küldött a kongresszusra, akik között az ösz- szes zsidő pártok képviselve vannak a balol. 
daltól egészen az agudáig, - A belga zsi. 
dóság nevében : Numa Torczyner, a cionista szervezet elnöke, Izidor Lipschütz, dr. Leon 
Kubobvitzky és Mav Bodliatsuk jelentek meg 
a kongresszuson. - Az amerikai zsidóság 
70 tagu delegációt küldött a zsidő világkong- 
fesszusra, akiket szabályos választások során 
választottak meg. - Kanada négy, Bulgária 
két delegátust küldött ki. – A chilei zsidó- 
ságot: Michael Grajever képovisel. Danzig 
szabadállam is elküldte delegátusát a kong 
resszusra, – Az angol zsidóság nevében 
476 kiváló zsidó közéleti férfiu érkezett 
Genfbe, mia Görögország Leon Racanoati 
szalonikii kitközségi elnököt, Isak Canetti 
és dr. Halevny-t küldte ki képviseletében. 

– Furcsa itélet egy palesztinai 
őrség ellen. Jeruzsálem. A támadások 
folyton megujulnak. A kormány nem tett töb- 
bet, minthogy a rendőrséget szaporitotta és 
ujabb katonai egységeket hivott az országba. 
De ezek az infézkedések nem bizonyultak 
elégnek, Igy történt, hogy zsidó telepek, na- 
gyobb kiterjedésü vállalatok saját számlájukra 
fogadtak fel őrzőket. Ezzel kapcsolatban a 
következő eset történt: Két zsidó őrt, akiket 
fegyverviselés miatt elfogtak, hat és hét évi 
fogházra itéltek. A két őri Aron Nahamimnak 
és Chaim Maufes nak hivják és egy kőfaragó 
üzem fogadta fel őket őrzésre, mivel a vál lalat ellen kétszer is kiséreltek meg támadást 
és gyujtogatást, Az őröket tiltott fegyvervise- 
lés mliatt itélték el ily szigoruan, am! a pa kesetinat lakosság körében nagy felháborodás! 
keltett. 

–- Vizsgázott hittantanár, szárnyas 
metszői képzettséggelállást keres. Cim: 
a lap kiadóban. 

— Az egyiptomi Phönixe is tönk- rement. Kairó. A „Bhönix" nál biztosítottak 
panaszára, a kalrói „Phönix" ellen megindi- 
tották a csődeljárást. A Phönix ügyvédje azt igyekezett bizonyitani, hogy az egyiptomi tár 
saságra nincs kihatással, a külföldi testvér- 
vállalatok és az anyaintézet bukása. A birósál 
nem fogadta el ezt a érvelést és a kairó 
.Phönix* et is csödbejutottnak jelentette kl. 

tartom". 

nl az uj előnyös fizetési fel- s Vásároljon tételek mellet szerencsés „A U R OR A sorsjegye! 
„Uramus" Oradea, Sír. Avram lancu No. 2. 
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A berlini nemzetk zi zsidó ten iszverseny öztesének, 

p. Ziszovits Lenkének nyilatkozata a -Népünk.-nek 

Oradea. Az utóbbi hetekben a világ va- 
lamennyi xjságja nagy cikkekben foglalkozott 
egy zsidő nemzeltközi sporteseménnyel. Talán 
valamikor „régen", mondjuk a nemzeti szocia- 
ista éra előtt, egy.két sorban emlékeztek vol- 
na meg róla. Ma azonban esemény : a zsidő 
sportvilág hatalmas fejlődésen ment át. Ne- 
hezen tolul pennánkra ez a szó, de le kell 
irjuk: szalonképes leltt. Azzá tették az ese- 
mények. Micsoda metamorfozison kellett át- 
menni a zsidőságnak Németországban és 
másutt is, milyen lelki tisztitőtüzön, amig el. 
jutott odálg, hogy Lord Melchett áll az élen, 
az előkelő angol Iparmágnáés és amig eljutoti 
odáig, hogy a berlini Bar Kochba sportklub 
nemzetközi tenniszversenyére az egész világ 
sportközönsége felfigyelt. 

Ma már anachronizmus vitatkozni a fölött, 
hogy ez ,komoly? dolog e vagy sem. Szerves 
része lett az emberi együttélésnek és mert a 
zsidő fiatal korosztályoknak testi és lelkiszük- 
ség és mert görnyedt gerincet kiegyenesiti és 
a gettő-mentalitás régebbi értelmezésének 
egyik tagadója : komolyan kell vegyük, mint 
zsidó életmegnyilvánulást. 

A berlini Bar Kochba nemzet- 
közi tenniszversenye 

Az összes lapok hozták, a berlini „Jüdi- 
sche Rundschau" éppen ugy irt hasábokati róla, 
mint a román, magyar, lengyel, vagy angol 
zsidő lapok. A berlini Bar Kochba sportegy- 
lel nemzetközi tenniszversenyt rendezett és a 
nől egyes első diját egy romániai zsidő asz- 

Milyen a berlini felsőbb zsidú tizezer élete 
a horogkereszt uralma alatt ? 

A Bar Kochba tenniszklub épületén kék-fehér lobogó leng - A cionista 
szervezet háromemeletes épületében lázas munka folyik - A Bné Brit 
páholy márványpalotája és péntek estje a 26 éves rabbi vezetésével 
- Hogy nézett ki az olimpiádi megnyitó? - Hogyan élnek tizszobás 

lakásban cselédség nélkül? - A nagy nemzetközi zsidó tenniszver- 
senyben, Ziszovits Lenke lett a győztes bajnoknő 

– A ,„Népünk" eredeti interjuja — 

szony szerezte meg. Vagy még pontosabban, 
egy ardeali, egészen precizen: az oradeal 
Popper Ernőné, Ziszovits Lenke. 

Aki valaha is egy őráig foglalkozott sport- 
eseményekkel, az tudja, hogy a tennisz sport- 
ban, ebben finom és disztingvált sportban 
évek óta az elsők között szerepel Ziszovits 
Lenke. Apja régi zsidő polgár, aki hosszu 
évekig Petrosaniban lakott, hosszu éveken át 
résztvett a zsidő közéletben. Zsidő áldozat- 
készségéről általánosan ismert és gyermekel- 
nek igazi zsidő nevelést adott. Leánya, sok- 
sok győzelmi trofeával dicsekedhet. Nyert 
több izben országos bajnokságot, de nemzet- 
közi tenniszversenyeken is elsődijat. Igy Athén- 
ben, majd Szalonikiben, San Moritzban és még 
sok helyen. Most, hogy a berlini Bar Kochba 
meghivta, nem tudta, hogy milyen egy kimon- 
dottan zsidő verseny és milyen lehet a német 
fővárosban. Éppen ezér!, ahogy hazatért on- 
nan, felkerestük, hogy mondja el impresszlőlit. 

gyorsan és biztosan hat 

RHEUMA / KÖSZVÉNYI 
181ÁSZz, aRIPPA, 1DEG- ÉS FEJFÁJÁS 

(és minden más hüléses megbetegedésnét 
1dült esetekben is meglenpő eredmények! 

A Togal kiküszöböll a szervezetből 
a káros bomlási termékeket. é 

á Csináljon egy komoly Togal-kurát. 
Gyógyszertárakban és brogériákban. 

Milyen az élet Berlinben ? 
Kérdeztük Popperné, Ziszovits Lenkét, aki 

lekötelező kedvességgel fogadott és állott a 
„Népünk" rendelkezésére : 
— Politikáról nem beszélhetünk, mert 

nem vagyok benne verzálus. De a mostani 
berlini zsidő életről beszélhetek, meg arról, 
hogy milyen egy ilyen zsidő sportesemény. 
Egyszőval jellemezhetem a berlini zsidóőságot: 
csodálatos emberek. Ezt a szót nyugodtan 
használhatom, mert helyzetük valóban nem 
hasonlitható össze azzal az idővel, amikor 
még jogaik birtokában voltak. De azért cso 
dálatos vitalltással dolgoznak és még csodá- 
latosabb, hogy van kedvük és idegük ahhoz, 
egy iIlyen nagyszerü versenyt rendezzenek. 

Akik ahhoz vannak szokva, hogy a zsidó 
sportegyletek, milyen keserves nehézségekkel 
küzdenek mifelénk, azok bámulhatnak azon, 
— ahogy én is bámultam és nem tudtam hova 
lenni a csodálattől - amikor meglátltam a 
Leibnitz strassen levő klubépületet. Ez az ucca, 
a Kurfürstendemmnak, tehát Berlin egyik leg- 
előkelőbb részének egy mellékuccája. Klub- 
helyiség titkárokkal, teljes és nagyszerü appa- 
rátussal, nyolc ragyogó házi tenniszpályával. 

Erre mifelénk, a leggazdagabb fővárosi, 
előkelő sporiklubok nem néznek Igy ki. És 
micsoda rend és milyen fegyelem. Ahogy ezt 
a német zsidők megtanulták azoktől, akik őket 
annyira nem szeretik. Meg kell jegyezzem, 
miht érdekességet, hogy két Bar Kochba klub 
létezik. Az egyik a frontharcosoké. Ez az asz- 
szimilánsok klubja (a bajnoknő nem tudja ta- 
lán, hogy ezek a Nauman-féle gyászvitézek) 
a másik, amelyben én játszottam, az a cio- 
nista klub. 

A klubépületen kék fehér lobogó és ál- 
talában megjegyezhetem, hogy a zsidók 
szabadon viselhetnek zsidó jelvényeket, zsi- 
dó zászlókat kitüzhetnek, iankább a horog- 
keresztest nem szabad nekik. 

Ebben a klubban tömörült össze az elő- 
kelő berlini felsőbb zsidő tizezer is, akik a 
hitleri uralom előtt az ugynevezett „blau weiss" 
klubba tömörültek, amelynek sok, igen elő- 
kelő árja tagja is volt. Ez egy hallatlan ele- 
gánciával berendezett klub volt, ahonnan a 
zsidőkat hiléptették. Most 500 tagja van a 
Bar Kochbanak. Salommal üdvözlik egymást 
és átvannak hatva a cionista eszmétől 

Volt talán a cionisták khözött is ? 

— Ilgen, voltam, a Meinecke-strasse 10 
alatt levő hatalmas épületben, amely ugy néz 
ki, mint egy kis minisztérium. Az összes 
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Betes vagyok. 

Amikor Tel-Avivban sétálni mentem azt 
láttam, hogy majdnem minden házon orvosl- 
táblák vannak. Mindenütt orvosok és megint 
orvosok ! Miből élnek ezek ? Miből ? , 

—– Ilzrael gyermekei – mondotta egy in- 
formátorom — egymásból élnek. Nem tudtam 
megérteni, hogy ez vonatkozik-e orvosokra is, 
de egy körülmény, amely közbejött felvilágo- 
allott arról, hogy az orvosoknál is igy van ez. 
le Ugy történi, hogy egy szép napon erős 
ljfájásra ébredtem. Rendszerint egy két port 
Jeltem be fejfájás ellen. Most is ugy tfeltem 
es bevellem egyet – egyet mindazokból a ké- 
szltményekből, amelyeket az ország különböző 
gyógyszergyárai készilenek. De egyik sem 
segitett. 
ak Tatálkoztam egy berlini ismerősőmmel, 
e inek elpanaszoltam bajomat. Milyen zugást 
hez 7 Milyen égést? – kiáltott rám izgatottan 

al barátom. Vigyázzon! Palesztina az az 
enzág, ahol minden elképzelhető tropikus be. 
ket meg lehet kapni. Kolerát, tifuszt, ma- 
emt ... És elmondia valamenyi csapást, 

elyről pészach este megemlékezünk, az 
gyiptomi tiz csapással kapcsolatban. Menjen 
oorsan egy professzorhoz, egy speciálistá- 
Slez aki nemrég érkezett Németországból. 
essen, mert élete veszélyben forog. 

gy mentem el egy német specliálisfához, 
Mit parancsol? — kérdezle egy asz- 

ony németül. 
— Szeretnék a Dokfor urral beszélni. 

– Oh, a doktor urral - mondolta öröm- 
mel — foglaljon kérem helyet egy pillanatra. 

Ezulán megfeleni az orvos, kinek arcán 
az öröm mosolya látszott jövetelem miatt és 
bevezetet! a rendelőszobába. Olt lefektetett 
egy kanapéra, belenyomkodott a beleimbe, 
megcsiklandozta talpamat, megkopogtatta fe- 
jemet, megdobogtatta szivemet, megvizsgálta 
tüdőmet és pulzusomat, mondtam sokszor az 
„a".t számoltam 1, 2, 3, 4, 5, vérvizsgálatot 
is vett és a mikroszkopi vizsgálat ufán azt 
mondotta: - Önnek egy különleges trőpusi 
betegsége van. Vétesen KRöntgen felvételt és 
még számos különleges oanuolizist is kell csi- 
náltasson. Megadta egy röntgenologusnak a 
cimét meg egy bakterológusét. Fizettem neki 
az egészért egy font sterlinget. 

Másnap voltam a röntgenológusnál, akinek 
két felvételért másfél fontot fizettem. A bak- 
terologus (zárt boritékbar) két és egynegyed 
fontot kapott. Visszamentem az első orvosom- 
hoz. Megnézte a Röntgqent és igy szőlott : 

— Kedves barátom, Önnek kórházba kell 
menni. Mindenesetre jöjjön el hozzám holnep, 
amikor is másik két kollégával, - együtt 
konziliumot fogunk tartani. A mostani vizitért, 
mivel ez már a második, csak háromnegyed 
fontot fizet. 

Másnap megtförtént a konzilium. Az or- 
vosok suttogtak. Eredmény : megállapítoltuk, 
hogy Önt nepszurés érte. 

– Mi?7 - napszurás, mosl télviz ide- 
Jén ? 

— Ne izgassa fel magát fiatalember, Ön 
nem ért az orvosi tudományhoz. Önnek nap 
szurása van és punktum. A konziliumért Önnek 

öt fontot kell fizetni. Közben intézkedni fo- 
gunk, hogy egy korházba felvegyék. 

Lefizettem az öt fontot és elhagytam a 
szobát. Fejem borzalmasan fájt tovébb is és 
épen ugy szédültem mint korábban. Végül be- 
léptem egy gyógyszertárba. - Menjen egy 
régen iltlakó orvoshoz - és megadta az illető 
cimét. Amikor az orvoshoz bementem, meg- 
nézte a nyelvemet, megnézte a pulzusomat és 
igy szólott : - Önnek egyszerü fejfájása van. 
Ön felizgatta magát, és kissé fáradt a szőra- 
kozásoktól. Felirok Önnek egy gyógyszert és 
minden elmulik majd. A vizit összesen husz 
garasba került. A por használt. Lefekvés előtt 
még egy port bevettem és amikor felébredtem, 
ugy éreztem magam, mint a hal a vizben. 

Éjszaka viszketésre ébredtem. Bedörzsöl- 
tem magam szeszel, majd egész testemen 
apró kiütések jelentkeztek. Elmentem egy bőr- 
gyógyászhoz. Ez megállapitotta, hogy fejtájás 
elleni portóől van az egész. Felirt egy szert, 
amely két nap mulva használt is. 

Ézután igen erős gyomorfájdalmak jelent- 
keztek. Forró kendőkkel próbáltam gyógyitanri, 
de nem segitett, elmentem egy idősebb bel. 
gyógyászhoz. Kideritette, hogy ez a gyomor- 
fájás attől a szertől van, amelyet a kiütések 
ellen keptam, orvosságot irt fel és biztositott 
arról, hogy nemesokára minden elmulik. Igy is 
történt. 

Azután a szemeim kezdtek fájni. Valami 
köd feküdte meg őket. Egy szemspeciolistá- 
hoz mentem, aki megállopifolta, hogy a gyo- 
mor elleni szer tul erős volt, azért fájnak 
szemeim. Valamit bespriccelt szemeimbe és 
egy szemüveget rendelt. Amikor felvetlem az



: 

A NÉPUNK 1936 augusztus 14 
emeleteken irodák, a palesztinai ügyeket 
intézik itten, a kivbándorlást, a különböző 
alapokra baló gyüjtést. Rendkivüli élénkség, 
munkakedv, rendszeresség, ha nem tudná az 
ember, hogy sokan nem önszántukból men- 
nek, akkor azt hihetnénk, hogy egy boldog 
nép, boldog életmegnyilvánulása. De voltam 
másult is. 

Péntekesti kiddús nyugati melo- 
diával, sapkával és kalap nélkül.. 

Igy például voltam egy péntekesti vacso- 
rán, amelyet a Bné-Brit páholy helyiségében 
rendeztek. Csodálatos helyiség ez. Hatalmas 
márványtermek, bámulatosan elegáns beren- 
dezéssel. El kell mondjam, hogyan folyt le a 
vacsora. 

Az asztalfőn ült egy rabbi. De milyen 
rabbi? Aki ugy képzeli, hogy egy szakállas 
bács!, a — rabb, az nagyon téved Ilyet sem 
látni mifelénk. Max Nussbaum-nak hivják, egy 
.édes pofa", 26 éves borotvált arcu Latal 
ember, aki tenniszezik és — táncol 1s. El is 
neveztem „tangórabbiner-nek". Egyszőval ez 
a fiatal rabbi ott ül az asztallőn és előtte naegy 
péntekesti kalács. Körületle nagy ezüs! kan- 
delláberekben gyertyák. Mindan férfi teritéke 
mellett, fekete papir-sapka. Valami furcsa 
nyugati? melodiábal elmondja a kiddust, 
erre a férfiak felvették a sapkát. Az éltke- 
zéshez letették. Majd elmondták az étkezés 
utáni imát, szintén sapkában. Voltunk vagy 
nyolcvanan. Férfiak, nők, s mindenhi nagyon 
elegáns volt. Igaz, hogy ez a réleg, az ugy- 
nevezett Berlin W. zsidői, akik még most is 
gazdagok, ha el is vesztelték jórészét annak, 
amijük volt. 

Ahogy ma egy gazdag ember él! 

A Bar Kochba klubtól nem messzire lak- 
tam, egy Miu Downik nevü zsidő bankárnál. 
Gyönyörű tiz szobás oillája van, amelyben 
ő él a feleségével. Cselédsége volt, vagy 
károm négy, most egyetlen egy sincs. Az 
osszony maga takoarit, maga föz és mosogat! 
el. Tizszabás lakás de minden személyzet 
nélkül. Mert ez a legnagyobb luxus. Hiszen árja 
nőt, csak öreget vehet fel, annak pedig nagyon 
drága, „ázsiója" van. 

Jellemző a fechnikai fejlődésre, hogy tár. 
saságunkban levő egyik asszony, azt mondotta, 
hogy férje átlment Amerikába körülnézni. Mi. 
közben ott voltam, — váratlanul visszaérkezett. 
Ulgy fogadta, mintha egy délutáni kiránduláson 
lett volna. Nincsenek távolságok és a másor- 
szágok utáni nosztalgla nagyon erős. 

uj szemüveget, mintha egy elvarázsolt világha 
jutottam volna. A rendőrt kandelábernek néz- 
tem, az uccai lámpákat anyósoknak. Férfiak 
ugy néztek ki mint a nők, a nők pedig mint 
a gyerekek. Ugy vánszorogtam mint egy ré- 
szeg. Egy szálloda előtt nekimentem egy vil- 
lanyoszlopnak, mert azt hittem, hogy 30 évvel 
ezelőtt Amerikába vándorolt nagybácsim. Azu- 
tán ájultan estem össze. 

Amikor ujra kinyitottam szemem, alkor a 
sVörös Mogendovid" első segélyhelyén talál- 
tam magam. Ijedten kiáltottam, hogy orvost 
hozzanak. Erre a mentő-auto egy nagy ház 
elé vitt. Egy ápolőnővér hangosan mondotta, 
hogy beteg érkezett doktor ur! Jött az orvos 
és igy szólt: 

—- Nagyságos Asszonyom, velkőzzőn le! 
— Mcsoda csodal Egy sebész helyett nőor- 
voshoz kerültem. Kiszakitottam magam kezel 
közül és elrohantam. 

Amikor hazaértem találkoztam házigaz- 
dámmal, egy benszülött idősebb zsidőval, aki- 
nek elmondoltam az egész furcsa történetet. 
Odabivta feleségét gyermekeit és valameny- 
nyien csőválták fejüket és majd megpukkantak 
a nevetéstől. 

— Mi van ezen nevetnivaló? — kérdez- 
tem könnyekkel a szememben, 

—– Oh maga ünfám. Jöjjön, mi meggyő- 
gyiljuk. Adok Önnek mindenekelőtt egy po- 
hárka snapszot. Azután igyon egy forró teát 
cilrommal, azután feküdjön le az ágyba, te- 
gyen magára két pokrócot és holnap makk- 
egészségesen fog felébredni. 

Igy is történt és másnap, nem fájt a fejem, 
szemeim ífrissek voltak, ujjászülettem. 

1 

Miért fett oly közkedvelt a viláskrüu 
amerikai „Gastro D."? 

Mert a legkitünőbb gyógyszernek bizonyult sulyos gyomor-, epe-, vese- és májmegbetegedéseknél. Kapható gyógyszertárakban és drogériákban, vagy megrendethető 130 fei utánvéttel Császár gyógyszertárába, Bucuresti, Calea Victoriei 124. 

Hogy néz ki különben Berflin? 
— kRendkivül sokat renováltak rajla, csupa 

virág és teli zászlókkal. Az „Unter den Linden" 
egy hatalmas zászlőerdő, amelyen 53 nemzet 
hatalmas árbocokra szerelt zászlói lengenek. 
Az egész hatalmas város, olimpiai lázban 
égett. És meg kell adni nekik, hihetetlen sza- 
batossággal tudnak szervezni, mindenült a leg- 
nagyobb rend és fegyelem. A bámulatos for- 
galomban semmi fennakadás. 

Voltam az olimptád megnyitásán és még 
két versenynapján is Láttam amint a „Führer" 
beérkezett. Százezer ember extázisban ordi- 
tolta a Heilt, főleg a nők visongtak és oda 
voltak az örömtől, hogy láthatták. Rendkivül 
grandiózus látvány volt. 

Tagadhatatlanul hatalmas élmény. Csak 
az szoritotta össze torkomat, ha arra gondol 
lam, hogy ennek a nagy jáléknak vége is lesz 
és akkor jönnek megint a keserves hétköz- 
napok, a német zsidóság számára. Különben 
a berliai zsidók nem mentek az olimpiászra, 
csak nagyon elvétve. Még a Bar Kochba 
sportrajongói sem. 

Tizennégy napig voltam a berlini sport- 
klub vendége, de olyan élmény maradi szá- 
momra, amelyet soha nem felejtek el. Csak 
most ismertem meg a német zsidőságot és 
nagyon imponálnak nekem, hogy még a mos- 

A fajelmélet csődje... 

A „szagosak" győznek 
Az egész világ nevethetne, ha nem vol- 

nának oly komoly idők. Ha nem vivná élet- 
halál harcát, a reakció és felvilágosodás, a 
spanyoloiszági barrikádokon. Ha nem lenne 
oly rettenetes nehéz a helyzet, gazdasági és 
politikai téren egyaránt. Ha nem késhegyen 
táncolna az egész európai helyzet és ha nem 
volna oly keservesen - komoly a politikai 
helyzet. 

Igen, az egész világ nevelne azon, ami 
most Berlinben lejátszódik. Jött a nemzeti szo- 
cializmus a maga tftotális államával és azt 
mondotta: lehet, hogy a gettőzsidők a medi- 
cinában, vagy a pénzügyek terén, még tudnak 
„valamit", de hogy ott ahol erő kell és sze- 
mélyi bátorság, ott bizony — hátul kullognak. 
Igen, a „büdös" zsidők gyávák és ahol erő 
kell, bátorság, rátermettség, ahol a muszkula- 
turának kell győzni, a vánnyadt szellemiek 
fölölt - ott zsidőnak nincs mit keresni. 

Miért? Mert egy alacsony rendü faj, mert 
nincs olyan képessége, mint a mindenek felet! 
álló germán, illetőleg árja fajnak. 

Ulgyancsak nem lehet kezetfogni egy 
zbüdös" négerrel és egy furcsa kis sárgával. 
És mintha csufot akarna üzni ezzel az egész 
beteges elmélettel a berlini erő torna. Itt nem 
matematikáról és nem egyéb tudományról volt 
szó. Itt nem Einstein és nem Bergson ment 
tornára. Hanem a maguk által istenített ,erő" 
jött össze a világ minden részéből. 

Es mi történt? Jött a néger Owens és 
mintha gunyt üzne a fehér „erőből" ugy ug- 
rott és ugy futolt, mint még soha senki. És 
jött a hujhujhará-s", a zsidő Kellner Kárpáthy. 
Röhögni kell, üvölteni és térdet csapkodni a 
nagy nevetéstől, amikor a rádió szpikerje, 
Pluhár ur bejelentette, hogy az „ősi mogyar 
virtust képviselő", szabadstilusu ,üsd-nem 
apád" birkozásban a manyarok győztek. Ki- 
derült, hogy a ,magyar", a Kellner fiu volt Deb- 
recenből, aki most erre az ünnepélyes alka 
lomra kisuviszkolta nevét egy hval és egy 
y-nal és Kárpáthy lett belőle. Oh, mily furcsa 
és groteszk ironiája a sorsnak. Nem a debre- 
ceni bugris ment ki Berlinbe, aki a nyilaske. 
resztes fringiával oly bálran betöri a Hatvani 
uccán a zsidők fejét, hanem az üldözöt a 

szerü emberek kiváló zsidők, keserves meg. 

tani nehéz fdőkben is tanusitják, milyen nagy 
próbáltatásuk dacára. 

És mi volt a versenyen? 
Eddig egy szóval sem beszélt erről a 

bajnornő. Szerényen elkerülte a témát. Csak 
akkor kezdett mégis róla beszélni, amikor azt 
a két gyönyörü ezüst disztárgyat megnéztü, 
amelyet mint első dijat nyert versenyző kapott, 
Hatalmas teljesitmény volt mondtuk neki - 
hiszen sok nemzetbeli versenyzőt kellett le. 
győzni és maguk a német nők is kitünően 
játszanak. Végül megemliti, hogy valószinüleg 
Lord Melehett égisze alatt. rövidesen London. 
ban lesz egy nemzetközi zsidó tenniszverseny, 
amelyre valószinüleg szintén meghivást kap 
és el is megy. 

Befejeződőlt az interju. Egy kis képet 
kaptunk, a berlini zsidóság felsőbb rétegének 
egy egy élet megnyilvánulásáról, amikor elfe. 
ledni igyekszik sulyos napi gondjait. A már 
ványos Bné Brit helységről, a 26 éves táncoló 
rabbiről, a fejlett zsidó sportéletről, az olim 
pládról. - A német zsidó élet keservességet. 
ről azonban nem beszél Ziszovits Lenke a 
balnoknő. Ne is beszéljen, tudjuk mi azt 
amugy is ... 

L. Z. 

büdös" Kellner fiu menti meg a magyar név 
becsületét. És nem a hires hortobágyi vere- 
kedők fiszteletére huzzák fel a győzelmi triko- 
lort, a berlini stadion főárbócára, hanem a 
Kellner fiuért, mert ő tud igazán magyarosan 
verekedni. 

No és a Hitler által külön levélben haza- 
hivott Helena Meyer, női tőrvivőnőt ki ütötte 
el a győzelemtől. Egy pesti zsidő Rifke. Az 
Elek Csibi. A Csibike, akiről azt hirdetik 
Milotsy és egyéb fajmagyar irók, hogy csak 
a pesti Dunaparton és tánctanyákon tud ér 
vényesülni. És jött a „büdös" Rilke és meg 
verte a német zsidóő bajmoknőt, a Helént. Es 
ujra felrepült a trikolor, a főárbócra — a pesi 
zsidójány miatt. Mert az elpuhult és elkényesz 
tetett zsidó nőkről kiderült, hogy ők tudnak 
legjobban bánni - a törrel is. Nem a nagy 
trampli német szőke Brunhildák, meg Krim 
hildák, akik a Führer hallatára hisztérikusan 
vonitanak, hanem a három zsidő nő, az Elek 
Pestről és a Meyer Berlinből, meg a Preiss 
Wienből. 

No és aztán jött az uszás. És győzött a 
18 éves magyarországi zsidő fiu, a Csik is. 
Legyőzték a japánokat. Az európai „szagos 
legyőzte a sárgákat. Csik győzelme világra 
szőlő szenzáció lett. És ezután jön még a e 
vás. Ilt is lehetnek még ,„zsidó" meglepeté 
sek. Ahogy a finn Levelock 1500 méteres 
fulásban való győzelme is nagy iszenzée 
volt, aki szintén - hogy ugy mondjuk — 

A három „szagos" győzött a berlini nag 
tornán. A világ nagy és őrült lármájában, i 
legjobban lenézett három fajta, akiket ő 
a berlini ,Übermenschek", meg az amerlka 
genszter.tipusok, alacsonyrendünek tartana 
A négerrel New Yorkban nem ülnek egy ven 
déglőbe és egy vasuti kocsiba. És gettóba 
zárják őket, A zsidókkal ugyanezt teszik Bef, 
linben. És ők megmutatják, hogy az , illatos 
árjáknak csak a hangjuk nagy. És elvis e 
elölük a győzelmi pálmát, ott ahol erő k 1 
És Hitler nem fogott kezet a három győzel 
met aratott Owens el. Erre csak Ovens leh 
büszke ... 
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HIREK - 
„Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelölésével engedjük meg. 

Naptár 5696 

péntek : Av 26, 

Szombat: Av 27, 

Heti szidra: " 

Heti haftóra: 39n 2y 

Szombat kezdete : 
üzlet bezárás 725. 
gyertyagyujtás 77.535. 
Istentisztelet kezdete 7.40. 
Szombat befejezése 8.40. 
Ros-Chodes bencsolás 
Augusztus 18–19-én: Ros-Chodes Ellul. 

augusztus 14. 

augusztus 15, - 6: " D. 

A zsidók joga Palesztináral 
Irta : Motzen Béla. 

A palesztinai események inditó okait 
a bpvilágsajtó különféleképen kommentálja. A 
hibatalos angol álláspont szerint, nem lehet 
minden kétséget kizáróan megállapitani, hogy 
vajjon olasz machináció, nérnet márka, vagy 
orosz propaganda volt.e az intciáó? 

Ne kutassuk mi sem, hogy melyik euró- 
pai nagyhatalom érdeke az, hogy az angol 
imperiumot zavarba hozza Palesztinában és 
vajjon, melyik regisztrálja boldogan, hogy 
a zsidók, ősi földjükön sem tudnak meg- 
nyugodni és tovább folytatni ezt a keser- 
ves földi létet. Ne kutassuk, hanem nézzünk 
egy kissé befelé. Mi nem itudjuk Róma, vagy 
Berlin politikáját befolyásolni. még ha akar- 
nók sem, de tud nagyon fájni, azoknak a 
zsidó kommunista elveket ovallóknak propa- 
gandája, akik, azt hirdetik, hogy az ,„arab 
testvérek ne hagyják kizsákmányolni magu- 
kat, a cionista-angol imperializmustól". De 
tavább is mennek: az kérdik, mi jogon kö- 
vetelik a zsidők Palesztinát, talán mert egy- 
tkor az övéké volt? Igy kérhetik az arabok 
Spanyolországot is, ahol Zi1 tő! 1492 ig 
uralkodtak ? 

Erre a furcsa, rosszindulatu felfogásra 
akarunk adatokkal kétségbevonhatatlan tör- 
dénelmi dokumentumokat felsorakoztatni. 

Kétségtelen, hogy a zsidók - mindég 
lakták a mai Palesztinát. A rendes időszá- 
mitás előtti időkben ezernégyszáz évig és 
utána is, körülbelül 636.ta, tehát több mint 
két évezreden át, a többséget alkották az 
országban. Sőt, még miután az arabok okku- 
pálták az országot, akkor is többségben 
voltak, egészen a keresztes hadjáratokig. 
De egyes koloniák még a bvészes keresztes- 
háboruk idején is maradtak, és lakóit a leg- 
nagyobb szorongattatás idején is „öslakók"- 
nak ftekintették. 

4500-tól 1770.ig, az ugynevezett Suafet- 
korszakbar, a zsidóság jelentékeny kisebb- 
séget alkotott az országban. 1770 töl foly- 
tonos gyarapodást jegyez fel a történelem, 
föleg amikor Balsémiob chasszidjai, és a 
vilnai gaon tanltoványai is szaporitották aszent- 
földi zsidóság számát. 

Az már az ujabbkori történelem lapjaira 
tartozik, hogy 1881-ben, amikor az orosz- 
országi Bilu" mozgalom megindult, lassan 
folyt a jeruzsálemi zsidóság gyarapodása. 
dz az esztendő és ez a mozgalom jelentette 
az ujabbkori inagyszabásu zsidó bepándor- 
rolás kezdetét. 

Kétségtelen történelmi tény, hogy 
a zsidők háromezerháromszáz eszten- 
deje szakadatlanul laknak Palesztina 
területén, mig az arabok legfeljebb 1300 
éeve laknak ott. / 

De nem csak történelmi joga van azsi- 
dóságnak Palesztinára. Mert mivel indokol- 
Ják meg ellenségeink azt, hogy Palesztina 
is kell az araboknak, holott, ott bannak az 
önmálló arab királyságok, és az északafrikai 
nagy arab tömörülések. 

,,,A zsidóság, amig államalkotó nép bvolt 
Palesztinában, mindenkor maradandót alko- 
joft. Amig Görögország a bölcseletet terem- 

: ette meg, Róma pedig a jogot, addig a zsi- 
dóság megteremtette a profétizmusi, a ke- 

reszténységet és az izlámot. A mai Palesz- 
tina területén született meg, a monoteizmus 
és a messiánisztikus gondolat is. Ott szüű- 
letett a Hiob és Kohélet, a mindenbe bele- 

törödő vallásfilozófia - és a ballási elra- 
gadtatás énekei: a zsoltárok. Tibérisában 
alakult ki, amikor már kisebbségként éltek, 
a halaeha és agada. Safedben és Amerika 
felfedezése után, hirdette Isak Luria és 
Chaim Vital, a kabala misztikas oilágát, 
amely a galuti chasszidizmus alapjait vetette 
meg. 
S oajjon ha megnézzük, hogy az ara- 
bok mit alkottok 1300 éves uralmuk alatt, 
mit látunk? Semmit sem, sem szellemileg, 
sem más féren. Egyáltalán semmit, csak 
kiirtották a fákat, pusztasággá ovarázsolták 
az egykor fteljelmézzel folyó Kanaánt. 

A zsidóság különben sohasem mondott 
le hazájáról. Csaknem minden században 
indultak messiási mozgalmak, amelyek bizo- 
nyitották azt a végtelen nagy nosztalgiát, 
amelyet a zsidók éreztek ősi földjük iránt. 
Nincs egv jelemős imánk, amelyben ne sze- 
rebelne Palesztina és nem voli költönk, vagy 
irónk, aki berseiben, bagy prózájában ne 
foglalkozott bolna az ősi földdel. 

Tizenhatmilliós népnek nincs hazája és 
ez a hazátlan nép kér egy talpalatnyi he- 
lyef. Hát lehet ezt „Iimperializmusnak" ne- 
vezni, mégha népünk körében levő ellensé- 
geink ezt is hirdetik? lakább az arabok 
azok, akik jónéhány országban élhetik tel. 
jesen függetlenül népi élelüket és ezt a kis 
területet is el akarják venni tőlünk, holott 
nekünk egyetlen egy kis területünk sincsen. 

De minek az érvek légiója, amikor tul- 
oldalon csak rosszakarat uralkodik. Hiszen 
kétségtelen tény az is, hogy ahol zsidók 
laknak, ott az arabok életnipója emelkedik, 
ahol egymás között élnek, ott fopábbra is 
nagy a nyomor. De az imperializmus oaló- 
ban csak az arabok között pan. Hiszen ök 
hirdetik, hogy a nagy arab tengerben, nem 
akarják, hogy a zsidóság „éket verjen". 

Tizenhatmiltó zsidő él szerteszórtan és 
sokhelyütt a befogadó nép szeretné, ha el- 
tábozna köréből. Hoba menjen, ha oda sem 
mehet -, ahova 3300 esztendő történelmi 
joga ad passpartout? Nem mondanak iga- 
zat azok a zsidó tévuton haladó testvéreink, 
akik azt hiszik, hogy amikor az arabokat 
pártolják, a „agyengébbet" védik. Ven e gyen- 
géb és támadottabb nép a világon, a zsidó- 
nál? Nem „imperializmus" bezeti a zsidó- 
ságot Palesztina felé, hanem egy évezredek 
óta galutban magával hordott örök nosztal- 
gia, egy kis ég után, amely nekünk legyen 
és egy talpalatnyi földért, amelyet a mi 
izzadságunk öntőzzön - nekünk. Nincs és 
nem is volt zsidó imperializmus és ha van 
igazság ezen a földön, akkor Patesztina 
a miénk kell maradjon örökkön örökké. A 
mienk, hogy legyen végre egy terület, ame- 
lyen nyugodtan élhetjük boldog népi életünket. 

— Titulescu a londoni ftörabbitól 
értékes román könyveket vett. Bucu- 
restiből jelenük: Titulesecu külügyminiszter 
értesitette a Román Akadémiát hogy Anglia- 
ban való tartózkodása alkalmával, a londont! 
főrabbitól, dr. Gaster-töl 230 kötet román 
történelmi munkát vett, Mihail Eminescu ide 
jéből való értékes köleteket. - A ,„Tempo" 
cimű Bucuresti lap irja meg ezt azzal, hogy 
Titulescu külügyminiszter felajánlotta a meg- 
velt könyveket az Akadémiának. Dr. Gaster 
londoni főrabbi Sighetul. Marmatiei-ről szárma- 
zott el, s a nagytudású főpapnak olyan könyv- 
tára van, hogy más nem dicsekedhet hasonlóval. 
A londoni főrabbi szivélyes nekszust tart fenn 
a külügyminiszterrel még londoni követ korá- 
ből és igy sikerült az értékes könyvtár román 
vonatkozású kötetetnek eladására rábirni a 
főpapot. 

– Nem imádkoztak Av 9.én a Sira- 
lom falánál. Jeruzsálem. A Szenttemplom 
megmaradt falánál, a rombolás emlékére ült 
nagy gyásznapon zsidők nem látogathatták a 
falat. Ezzel kapcsolatban Campbell őrnagy, 
a jeruzsálemi kerület parancsnoka kijelentette, 
hogy annak eltiltása, hogy a zsidók most nem 
imádkozhattak Tisebeavkor a Falnál, nem pre- 
judikál a jövőre nézve és ez a zsldő jog to- 
vábbra is fennáll. 

Sós Ferdinánd 
diplomás optikus 

értesiti a n. é. közönséget, hogy a 

mai kor követelményeinek minden 

tekintetben megfelelő, modernül be- 

rendezelt és dúsan felszerelt optikat 

üzletét Oradea, Piata Reg. Maria 3 alatt 

megnyitotta 
-– Mit engednek meg maguknak 

az arab főtisztviselők. London. Egy an- 
gol képviselő legutóbbi interpellációjában 
megkérdezte a minisztert, hogyan lehetséges 
az, hogy palesztinai arab főtisztviselők alá- 
irtak egy memorandumot, amelyben élesen kri- 
tizálják az angol kormány palesztinai polili- 
káját. Kérdi, hogyan leheltséges ez és meg- 
indulte ellenük eljárás emlatt: Ormsby Gore 
azt válaszolta, hogy valóban kapott egy me- 
morandumot a főkormányzó utján, amelyet a 
polgári közigazgatás és más hatóságok fö- 
üsztviselői irtlak alá. A memorandum az or- 
szág jelenlegi helyzetével foglalkozik. A kép- 
viselő azután azt kérdezte, hogyan egyeztet- 
hető össze egy ilyen memorandum aláirása, a 
tisztviselői kötelességgel ? 

Exclusiv nyári ruhazanyagok: 

Selymek, burettek, vásznak olcsó 

szabott árakban Kertész divat- 

áruházban, Piata Regina Maria 1. 

—– zZsidő sakkvilágbajnok. Podjebrad 
türdőhelyen sakk világbajnokságért folyt a küz- 
delem, emelyet Flohr mester nyert el, ak! 
csehszlovákisi szármsazásu zsidő. 13 pontot 
szerzett, mig Dr. Aljechin világbajnok 12 és 
fél ponttal csak a második helyen végzett, 

– Biztos exisztenciával rendelkezö, 
intelligens vallásos fiatalember, megfelelő ho- 
zománnyal, hozzálllő élettársat keres. Cimeket 
a lap kiadóhivatalába kér. 

—– Uli repülővonalat létesit az olasz 
kormány. Róma. Haifa és Brindisi közöt 
az olasz kormány repülővonalat létesit, amelyre 
a próbajáratok augusztus elsején meg is in- 
dultak. Az egyszeri utazás ára 15 angol fonl. 

—– Constanta-ban, a Tel-Avive, leg- 
jobb hirnévnek örvendő és szigoruan orth- 
kóser vendéglő, Sir. Traian 14 szám alatt. 
Melamed Ignác (Sibiu) irányitása mellett, meg- 
nyilt. Elsőrangu ardeali konyha. Olcsó árak. 
Szükség esetén megfelelő lakás. 

—– Fehér gárdisták zsidők ellen tá- 
madnák Charbinban. Charbin. A manzsu- 
kői orosz fehérgardisták zsidóellenes kilen- 
géseket követtek el. Fiatal terroristák az uc- 
cán megtámadnak zsidőkat és lettieg bántal- 
mazzák őket, miközben azt kiáltják. Üssétek 
a zsidókat, menisük meg Oroszországolt. Szá- 
mos sebesültet kőrházba kellett szállítani. 

– Cluji utja alkalmával okvetlenül 
keresse fel az Adler féle vegetáriánus étler- 
met, ahol reggelit. ebédet, vacsorát a legju- 
tányosabb árban kaphat, ugyszintén a legfris- 
sebb cukrászsüteményeket. - Esetleg éjjeli 
szállást is. Cim Orth. Kőser Vegetáriánus ét- 
terem Cluj str. Regele Fecrdinand 22. I. em. 

Az erdélyi zsidók találkozóhelye ! 
Megnyilt 

BERKOVITSNÉ 
(Oradeáról) 

orth. késer étterme 

BUCIIRESVTI, 
Str. Lipscani 7. 

lElsőrangu erdélyi konyha! 
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—– A felmerült Cuba terv keresztül- vihetetlen. Prága. A napokban a csehszlo- váklai fővárosba érkezett Lomis Machodoy Ortega, a cubai kormány egyik államtitkára, aki a Rotary klub megbizásából földkörüli utat tesz. Az egyik prága! ujság meginterjuvolta azzal a tervvel kapcsolatban, mely szerint száz- ezer zsidót akarnak letelepiteni Németország- ből Cuba szigefére. Az államtitkár kijelentette, hogy ez a ferv teljesen keresztülvihetetlen, mert ennyi eurőpai számára nem lehet bizto- sitani megfelelő életnivőt Cubában. Csak cu- kornád és banán ültetvények vannak, ahol a rendkivűl igénytelen kinai és néger munká- sok dolgoznak. Ezer európai számára sincs lehetőség, nemhogy százezernek. Ezzel kap- csolatban irjuk, hogy a világsajtó közll a ha- vannai ujságok véleményél, amelyek kivétel nélkül pesszimisztkusan irnak róla és álialá- ban kereszlülvihetetlennek tarfják. 

—– Haázasság. Izsák Renée Oradea és Sfeingiesser Menyhért Sighet házasságot kö- töltek. Miaden külön értesltés helyett. 
– Weizman szabadságra ment. Lon don. A Jewish Agency és Cionlisia Világszervezet elnöke Dr. Choim Weizman, három heti ku- rára Karlsbadba megy, mivel a legutőbbi négy hónap eseményei erősen igénybe vették testi- leg is. Azok a zsidó mértékadó körök, ame- lyekkel Weizman a legutóbbi időkben érint- kezést keresett, szilárd meggyőződéssel vallják, hogy emberileg minden lehetőt elközetett, hogy valamennyi diplomáciai és politikai erő. ket igénybe vegye a Palesztina-ügy előbbrevi telére és megerősilésére. — Ormsby] Gore gyarmatügyi miniszter legutóbbi! nyilatkozatá- ban ugyan olyan hljelentéseket tett, amelyek ujabb aggodalomra adhatnak okot. Ugy vélik, hogy a bevándorlás felfüggesztésének kérdése még mindig nem kerül le a napirendről, s bár az erőszaknak nem enged a kormány, de 2bizonyos szempontokat- mégis tekintetbe vesz. 

-– Siesta Szanatórium Budapest, I. Ráth György ucca 5., a főváros egyik leg- ideálisabban fekvő győgyintézete. Bel- és ideg- gyógyászat, sebészet, szülészet, nőgyógyá- szat, urologic, stb. Röntgen, kémla és mi- kroszkopiai laboratórium. Elektrocardiograph (szivvizsgáló). Krogh féle alapanyagcsere vizs- gáló készülék. Enierocieaner (bélfürdő). Mo- dern vizgyőgyintézet. Orvostlag vezelett vil- lanyüzemü konyha. Elsőrendü ellátás. - 9700 négyszögöles park. — Olcsó árak ! 
— Egyv bécsi zsidő tudós kitüntetése. Wien. Miklas köztársasági elnök a hires béesi zsidó dermatologusnak Dr. Moritz Op. penheimnak, az udvari tanácsosi cimet ado- mányozfe, azér! a több évtizedes eredményes munkálkodásér!, amelyet a Wilheminen Spi- tal-ban kifejtett. 
– Saját gyártmányu cipőt, garanciá- val legolcsóbban vehet SZIRMAY nál, Oradea, Sas-palota. 
– A »Daily Heralde mégis a zsidő be- vándorlás felfüggesztéséről ir. London. A nagy angol lap, a „Daily Herald" azt közli, hogy a bevándorlást mégis felfüggesztik arra az időre, amig a RoyalCommlissio megkezdi megbizatásának elvégzését, ugy hogy az őszre minden bizonnyal megindul a nyugodt munka az országban. 

EÉEljegyzés. Coldstein Terike Crasna és Weinberger László Grosi jegyesek. (Min- den külön értesítés helyeth). 

Özv. Stern Sámuelné 
(volt Amsel) 

orh. kűser vendéglűjét 
(volt Berkovics vendéglő) helyezte át 

Esküvőök és bankettek rendezését 
emeleti külön teremben vállalom 

Utazóknak és abonenseknek nagy 
árkedvezmény! 

ORADEA, sír Nicolae lorga 19 alá 

Nem mennek 
nyaralni a palesztinalak ! 

Nyár van Palesatinában. Meleg, szubtro- 
pikus nyár. Amilyen szokott lenni. És Jeru- 
zsálemben a szokottnál kellemesebb az idő. 
A chamszin, ez a forró mindent eltikkasztó 
forróság, ebben az évben még alig fordult elő. 
Esténkint, a forró napra, kellemes hüvös idő 
következik, amikor a felőltő is felfér a zsidő 
főváros ,meleg napokat" átélő zsldóságára. 

Ilyen az időjárás és milyen furcsa. A pus- 
kalövéses melegség" és gyujtogatással foko- 
zott tropikus „éghajlat ebben az évben nem 
nyilvánul meg abban, hogy nyaralni menjenek 
az emberek. Tavaly minden épkézláb ember 
— aki tehette — elutazott Európába. De ha 
nem is messzebbre, legalább Syriába, vagy 
Cyprus saigetére. Most oda sem mennek. Igaz. 
hogy tavaly volt a luzerni világkongresszus 
és tavaly igen kedvezményes utazásokal ren 
deztek a hajótársaságok: de ha loglkusak" 
volnánk, a szónak európai értelmezésében, 
akkor most még iakább menni kellene, a pa- 
lesztinai gazdag .felsőbb tizezernek", mert 
hiszen, nagyon idegölö dolog hónapokig rette- 
gésben élni- És mi oz igazság ? Most nem 
megy el senki, vaoy ha igen, nagyon keve- 
sen. Tavaly 125–20.000 zsidó ment el nya- 
ralni, vitték a sok pénzt külföldre, és ma 
nem mennek el. Igaz, hogy az üzletek sem 
mennek olyan jól mint tavaly és mindenki 
ugy érzi, hogy most, a nyugtalanságok idején, 
nem illik és nem szabad otthagyni mindent, 
hogy kellemes időtöltésben legyen részük. Di- 
cséretes és sok tekintetben bámulalos és 1i- 
pikusan palesztinai mentalitás : amikor baj 
van — kitartani. Nem elmenni „nyaralás" ci- 
men, mert az arahok lövöldöznek és sokszor 
gyilkolnak is. Maradni, örizni a vártán, a népi 
és egyéni kockán forgó érdekekelt. Nyaralni ? 
Ráérünk még, amikor jobb idők járnak, ami- 
kor puskapor mentes lesz a levegő. Mint ami- 
lyen tavaly volt. És remélhetőleg a jövő nyá- 
ron, amely bizonyára a zsidó Jobb jövőt fogja 
megérlelni és erre a nyugtalan nyárelejére, 
mint keserves álomra fog mindenki gondolni. 
Igen, ezt kell kivánjuk, hogy ilyképen gondol- 
junk az elmult időkre. A gálutlban és az 
„erecben" egyaránt. 

– Lengvelországi hirek. Ciekary 
Szlaskie (Lengyel Felsőszilézia) városban a 
zsidő vásárosokat a nemzeti demokralák meg- 
támadták és kényszeritelték őkei arra, hogy 
eltávozzanak a vásárról. - Junius 30 án amint 
arról lapunk is megemlékezeti! — a lengyel 
zsidőság tiltakozó szírájkot rendezett, amelyen 
az ellen demostráltak, hogy megszünjenek az 
alrocitások és a przyiyk.1 itélet ellen. Ezen a 
napon déli 12 őrától 2 őráig minden egyes 
üzletet bezártak a tiltakozás jeléül. Wloczy- 
Miezszeszben, az orosz határ mentén, a ha- 
tőságok ezt államellenes cselekedetnek dekla- 
rálták és 14 kereskedő ellen eljárást indltot- 
tak. - Terniz.ben, Brody mellett, egy 32 éves 
falusi kereskedőt egy paraszt meggyilkolt. A 
paraszt bevallotta fettét. Üzleti összeköltetés- 
ben állott a meggyilkottal. Rablógyilkosságot 
követett el. - A bilnai „Meblavil" cégnél, 
amely a vilnai zsidóő asztalosok fogyasztási 
szövetkezete, bombamerényletet köveltek el, amely szerencsére csak kisebb károkat oko. 
zott. - A második radomi pert, amely Iwowi eseményekkel kapcsolatben a napok- 
ban került főlárgyalásra, tekintettel arra, hogy a tanuk egyrésze nem jelent meg, ujból elna- polták bizonytalan időre. 
— Aki jól akar étkezni, keresse fel Bucurestiben, Sir. Emigratului 8 szám alatt, a Tárgul Lapus-ról elszármazott Herskovits Samu orth. kőser vendéglőjét. 
–Egy keresztény zsolnai koldusnö a zsidő hitközségre hagyta vagyonát. E napoxrban meghalt Zsolnán (Szlővensko) egy Brycha Katalin nevü öreg keresztény koldusnö. Lakásán négy betétkönyvet talállak összesen 59.000 Kc. értékben, mely összeget összekol- dulta. Végrendeletében az egész összeget a zsidő hitközségnek hagyta azzal az indokolás- sal, hogy rossz napjaiban és később is mindig többet kapott a zsidőktől mint a kereszté- nyektől. 

összes elemi iskoláit kötelezik arra, 

i főjegyző levá- 

csadaoől jeletik: Teszler Hátmsn váág évegs azajfernek dolga akadt a közeli Hajdusán on kovkt, iboréletti ember, aki ásze életén át, csak Tórákat, tefilineket, mezuzákat 
irt pergramentre, most is ilyen munkálkodást 
akart kifejteni a községben. Amikor gyanut. lanul átment a községháza előtt, Greskobits 
Károly főjegyző behivatta és azon a cimen, hogy a szakáll terjeszti a kiütéses ilfuszt, ami egyáltalán nem fordult elő mostanában Ma. gyarországon erőszakkal levágalta a szegény ősz ember pájeszát és szakállát. Hlobits Oá. bor főrabbi interventálni akart érdekében, de nem vezetett eredményre. Teszler Hermean, kétségbeeseten utazot! vissza Debrecenbe, ahol most felkőtött arccal jár, mert szégyeli meg. csufoltatását. A magyarországi zsidő ujságok a legnagyobb felháborodással tárgyalják az esetet és szigoru vizsgálatot követelnek, az antiszemila és rosszindulatu főjegyző ellen. 

—– Házasságokat a legnagyobb titok- tartással és a legbiztosabb eredménnyel köz. velit a széleskörü összeköttelésekkel rendel. kező MIREA" iroda Cluj, Regele Ferdinand 116. Telefon 142. 

— Jugoszláviában a zsidó tanulókat felmentették a szombati iskolakötele- zettség alól. A suboticai ortb. közponiti iroda intervenciójára a jugoszláv kormány rendele. tet adott ki, melynek értelmében az ország 
hogy a zsidő tanulókat felmentsék a szombafi iskola- kötelezettség alól. 

– Lengyel államhivatalnok zsidó akar lenni. Varsó. Az Unser Express" cimü lap közli, hogy Alfréd Milkbeil tartalékos tiszt megjelent a varsól rabbinátusi hivatal előtt s kérte, hogy zsidő oktatásban részesüljön, mi- vel át akar térni a zsidó hitre. Milkbeil elvé- gezte egy mezőgazdasági iskola kurzusát és egy zsidő leánnyal Palesztinába akar vándo- rolni. Kérte, hogy ez az áttérés minél előbb történjék meg, mivel részt akar vennni abban. az önvédelmi harcban, amelyet a zsidók foly- tatnak Palesztinában. A rabbinátusi hivafal erősen lebeszélte az áttérésről és arra kénte,, hogy jöjjön el ismét egy hőnsap mulva. 

— Teljes ellátásra elfogad izr. uri-- család, iskolák közelében urileányt, fürdő- szoba- és zongorahasanálattal, esetleg okta- tással. Özv. Berger Antalné, Oradea, Sfr. Xenopol 5 szám. 

— Kitünő hirnévnek örvendő, mu zikálisan képzett 37 éves nős, külföldi főkán 
tor, szépcsengésü tenorhanggal, ki eddig neves 
nagy hitközségeknél müködött, az idei főünne- pekre Románia valamelyik nagyobb hitközsé- génél óhajt elhelyezkedni. Cimét és bővebb 
felvilágositást nyujt a ,Népünk" szerkesztősége. 

— Ritka zsidő könyvek kiállítása 
Londonban. London. David Oppenheimer 200 éves halálozási évfordulója alkalmából héber és jiddis nyelvű könyvek és kéziratok 
kiállitását rendezik meg, amelyen kfállitják a 
Bodlieanaban levő Oppenheimer relikviákat is. 
Oppenheimer egy rajnakidéki városkából került 
Londonba és gazdagsága folyfán ritka zsidó 
könyveket és kéziratokat gyüjtött. 1736.ban 
bekövetkezett halála ulán számos uj fulajdo- 
nos kezébe került, mig 1829 ben a Bodlieana 
vásárolta meg 1350 fontért, ami akkor iIs ne- 
vetségesen olcsó ár volt. 4221 kölelből áll. 
ezek közül 780 értékes kézirat. Később még szerzett hozzá a Bodlieana, amely egykor 
szintén az Oppenheimer gyüjteményhez tar- 
tozott. 

Budapestre utazók figyelmébe 

központjában, Andrássy-ut a3. szám 
Augusztus 2-án megnyillik. Modern kénye- 

folyővizzel. Kivánat 
felvitágositással szolgál a tulajdonos : 

Priedman Józsefné (Andrássy ut 43) 
vagy Oradean özv. Sirasser Ignálzné 
Str. Nicolae lorga 17 szám alatt. 

Orth. kőser penzió Budapest 

lemmel berendezett ragyogó tiszta szobák, 
ra dlétás konyha. Bővebb 
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Folynak a zsidóüldözések 
az ollmpiád dacára 

Prága. A „lJog és Szabadság Lígája'" je- 

dentése szerint, dacára az olimpiádnak a zsidő- 

ellenes üldözések tovább is folynak. Igy töb- 
Dek között Hessen tartomány néhány köz- 

ségében szabályszerüű pogromok voltak az 

utóbbi napokban. A zsidókat kövekkel do- 

bálták meg, üzlefeiket, lakásaikat széljel- 

rombolták. Egyik helységben megtiltották a 

zsidóknak, hogy napnyugta után nem me- 

ústnek az uccákra. Egy másik helységben 
egy zsidó meglátogatta szülei sirját, amikor 
pisszajött a temetőből, megtámadták és alig 

fudott elmenekülni. Egy hesseni helység di 
vatáruüzletében tiltakoztak az ellen, hogy a 

viaszbabák künn legyenek a kirakatban, mert 
„árja kinézésük van'. Weida, thüringiai vá- 

Toskában „árja" kereskedők üldözni kezdték 
az ottani két zsidő kereskedőt, amig azok el 
nem távoztak onnan. Azt mondották, a roham 

osztagosok, hogy a zsidők kinevették őket, 

de elmegy majd a kedvük a nevetéstől. Aki 
bement a zsidő üzletbe, azt lefényképezték. 
Erre egy kereskedő azt kérte, hogy fotografál- 

ják le hadikitüntetéseivel együtt, ne csak a 
vevőket, akiket nem engednek be üzletébe. 

A Manchester Guardian" 
intelme 

London. A „Manchester Guardian" egyik 
vezércikkében őva inti a kormányt, nehogy 
beállitsa a zsidóő bevándorlást Palesztinába. 
A lap ugy véli, hogy ez esetben betolyásol- 
nák a királyi bizottság müködését és az ara- 
bok azt a benyomást keltenek, hogy a kor- 
mány enged az erőszaknak. Végül a lap meg- 
jegyzi, hogy akármi is lesz a határozat, lé- 
nyeg az, hogy a két népnek ki kell békülnt 
egymással, félre kell tenni mindazt, ami a 
konfliktusokat elősegiti és eliminálni kell azt 
a félelmet, amely elfogja ugy a zsidókat, mint 
az arabokat, hogy nem akarnak kisebbség 
lenni. 

Cionista felfogás szerint, a bevándorlást 
semmi esetre sem szabad felföggeszteni, a 
bizottság ilyen körülmények között kell foly- 
tassa munkáját. 

Arab cégek összeomlása 
Palesztinában 

Jeruzsálem. A Barclays Bank, az ismert 
Rock Testvérek arab cég ellen csődkérést 
nyujlott be. A Rock.család vezetőszerepet ját- 
szik a szirájkmozgalomban, A csődkérést egy 
1000 fontos váltó alapján adták be, amely 
egy 40.000 fontos váltó egy részlete. 

Különben az a nézet alakult ki a paleszti- 
nai közgazdasági körökben, hogy a sztrájk 
letőörése után, hatalmas összeomlások lesznek, 
amely igen sok kisebb nagyobb arab céget 
Hdog érinteni. Az eddig lejárt és nem perelt 
váltók összegét kétmilltő fontra becsülik. Az 
a vélemény alakult ki különben, hogy a nagy- 
hankoknak kell kézbe venni az ügyeket, mert 
különben nagyobb összeomlástól lehet tartani. 
ermészelesen számos zsidő céget is érinte- 

mek az események, akik részben az arab 
üzletfelek, másrészt a nyugtalanságok miatt 
erősen érintve vannak. 
—— 

Az 52. és 53. halálos áldozatok 
Jeruzsálem. Halfa mellett két zsidő segéd. 

Tendőr halálos áldozata lett az arabok táma- 
dásának. A 22 éves Jehosua Zoller és a 23 
eves Jichak Kalisevsky, mindketten lengyel- 
országi származásuak, őrségelt teljesitetlék a 
okneam-kolonián Halfa mellett és patrullba 

mentek egy éjjel, ahonnan nem tértek többé 
vissza élve. Árabok támadták meg őket és 
megölték. Másnap találtak rájuk, egyiknek fe- 
ében dum-dum golyókat találtak. A két fiatal 
Zsildőember halála egész Északpalesztinában 
Fegy megdöbbenést és felháborodást keltett. 
őleg az a tény, hogy a terroristák dum dum 
golyókat használnak. A két halott az 52 ik és 
S3ik, mióta a nyugtalanságok megkezdődtek. 

- Sebestvén Dávid emlékezete. Va- 
sárnap délelőtt 11 órakor zajlott le a cluji 
Zsidő Kórház templomában Sebesíyén Dávid 
emlékünnepélye. Az ünnepélyt Rózsa Mőr, a 
kőrház propoganda bizottságának elnöke nyi- 
tatta meg. Glasner Akiba főrabbi héber nyelvü 
hálaimát mondolt, amelyben kihangsulyozta 
azt a szellemet, amely Sebestyén Dávidban 
élt és amely az alkotás és kegyelet szelleme 
volt. Dr. Klein Miksa alapos és lelkesedéstől 
fütött emlékbeszédben ismertette Sebestyén 
Dávid küzdelmes, nehéz és slikeres pályáját. 
– Dr. Neufeld Jenő főorvos elparentélta a 
Kőrházegyesület ezévi kiváló tagjait: Wert- 
heimer Miksát, dr Deutsch Mőrt éAlba Iulia), 
Friedmann lzsákot (Def), dr Scháffer Her- 
mannt (Petrosani), S. L. Rosenberget (Bec 
lean), Wertzberger Mórt (Turda), Ábrahám 
lőzsefet (Hateg), és végül Herkovits Jenőt, 
Sarkadi Viktor főmérnököt és dr Brodi Sán 
dor cluji tagokat. - László Gyula, az orto- 
dox Chevra elnöke a Bolchover alapitványról 
emlékezett meg a kegyelet és hála szavaival. 
Weisz főkántor gyász éneke után a közönség 
a kőrház folyosójára ment át, ahol László 
Gyula a márványtábla előtt ujból lerőtta a 
cluji zsidőság háláját. 

— Lengvelország koloniákat köve- 
tel. Varsó. Egy hivatalos kommüűnikében közli 
a lengyel kormány, hogy Délamerikában és 
Délafrikában gyarmatot követel a lengyel 
állam, mert nem tudja másképen megoldani a 
zsidőkérdést. A Népszövetség kötelessége, 
hogy mielőbb foglalkozzék az égető zsidó- 
kérdéssel. Tulnépesedése van az országnak 
és ezt nem tudja másképen levezetni. Dél- 
afrika és Délamerika lakatlan területei a leg- 
alkalmasabbak a letelepedésre. A kommüniké 
közli még, hogy nagy tőkével és alacsony 
kamatlábbal rendelkező országok - Angliát 
és Franciaországot gondolja ezalatt - nagyobb 
kölcsön nyujtásával elősegithetnék ezt a kite- 
lepitési akclót. (Nalv elképzelése ez a varsói 
kormányzatnak, hogy ilyképen kitelepitheti 
többmilliónyi zsidőságát. Vajjon ha egy zsidő 
sem volna már Polenben, akkor jobb dolga 
volna a lengyel és ukrán parasztnak ? A szerk. 
megjegyzése). 

— A lengvel-zsidő sajtóő nem fog- 
lalkozik az olimpiáddal. Varsó. A nagy 
varsói zsidő ujságok közös megállapodással 
nyilatkozatot adtak ki, amelyben kijelentik, 
hogy a berlini olimpiászról semmiféle hira- 
dást nem közölnek. Álláspontjukat azzal mo 
tiválják, hogy a Harmadik Birodalom zsidő 
üldözései és antiszemita világpropagandája 
után nem érdemli meg, hogy foglalkozzanak 
a nagy sporteseménnyel, amely a fajok és 
népek egyenjoguságának elvén épül fel. Ezért 
nem foglalkoznak az olimpiád eseményeivel. 
A megallapodást aláirták : a Moment, a Hajnt, 
Unser Express, Neue Volkszeitung, Neues 
Wort, Nasz Przgiad és 5 ta Rano ujságok. 

– Anvagcserezavar a vér változott 
összetétele következtében kisérő jelensége 
rheumás csuzos bántalmaknak és rokon meg- 
betegedéseknek. A vér e káros alkatrészeinek 
kiküszöbölésére különösen alkalmas a Togal. 
A Togal meggátolja a hugysavas sők felgyü- 
lemlését és fokozza kiválasztásukat. 

Az alosdi hitközség válasza, 
lapunkhoz beérkezett panaszra 

Egyik legutőbbi számunkban cikket kö- 
zöltünk Ladányi lgnátz alesdi hitközségi el- 
nöktől, amelyben panaszkodik, hogy a hitköz- 
ség nem akar vágatni olyanoknak, akik hit- 
közsegi adókkal hátralékban vannak. 

Előre jeleztük nem akarunk birák lennt, 
főleg akkor nem, ha előbb nem hallgatjuk 
meg a másik felet. Most hosszabb nyilatko- 
zatot kaptunk a hitközség elnökségétől, amely- 
ben vitába szállnak Ladányi állilásával. Azt 
irják, hogy ,„a volt elnök ur által felhozott, 
s különösen általa nagyon sérelmezett rendel. 
kezésünket egész hitközségünkben csupán ő 
sérelmezte. Senki ezen rendelkezés miatt, iréf- 
lit nem eszik7. 

A hitközség a levél további részében 
hosszan polemizál a volt elnökkel, ezenkivül 
lapunkkal, olyan tónusban, amit reprodukálni 
nem szükséges, mivel hasábjaink terjedelme 
nem egedi ezt meg. 

Azt kétségtelenül megállapitottuk, hogy 
Ladányi Ignátz volt elnök és a jelenlegi veze- 
iőség között sulyos ellentétek vannak, ebbe 
pedig mi nem avatkozunk be, az ilyen minő- 
ségü ellentét csaknem minden hitközségben 
előfordul és a vége megegyezés szokolt 
denni - és akkor egyesült erővel szidják, a 
békitőt. Ezért a „Népünk" lezártnak tekint: 
szerepét továbbiakban nem akar beleavatkozni 
az alesdi hitközség perpatvarába. 

Pogromok Keletgaliciában 
Lemberg. Makovska ban (Skole mellett! 

falu Keletgaliciában) az 1915 ben elesett len- 
gyel légionáriusok emlékére tartott ünnepé- 
lyen, amelyen 10 000 ember vett részt, zsidő- 
ellenes tüntetések zajlottak le. A tüntelések 
során Josef Lux fényképészt és a segitségére 
siető Andrej Solota nevü ukránt megölték. Az 
ünnepség után a tömeg elözönlötte az uccá- 
kat és sulyosan bántalmazta a zsidőkat, kö- 
zöttük Schneur fuvarost, akit haldokolva szál- 
litottak a kórházba. Drohobieban, Jacob Spel 
cher nevü 68 éves kereskedőt szomszédja bes- 
tiálisan meggyilkolta. Kasprowyban megölték 
a kattovici származásu Schweitzer nevü ke- 
reskedőt és Lodzban Leon Valenga nevü len- 
gyel részegen megölte a 76 éves Liba Wjon- 
sowska nevü zsidő asszonyt. 

—– Eljegyvzés. Simon Dezső Sighisoara 
ellegyezte Simon Mendel nyerstermény nagy- 
kereskedő Rózsika leányát Bisfritáról. (Minden 
külön értesités helyett). 

- Salonikiban nem telepedhetnek 
le idegen zsidők. A görög kormány felsző- 
lította azokat zsidőkat, akik nemrégiben köl- 
töztek Salonikibe, hogy költözzenek ő-görög- 
országba. A biztonsági hivatal főnöke klije 
lentette, hogy a városban régebben lakó zst- 
dókat ez a rendelkezés egyáltalán nem érinti, 
ellenben azokra a zsidókra vonatkozik, akik 
nemrég vándoroltak be idegen államokból. 

Napsütéses időben qondoljon archőréne 
és kérje a jól bevált receptek szerint gyártott ,HEINRICH"-féle gyógyszappanokat, u. m. 

Zsiros arcbór ellen -féle BORAX-szappant 
Száraz , s „NEUTRAIL.szappant 
Ekcémák, mitesserek . HERIC ,KÁTRÁNY.-szappant 
Szeplők, bőrfoltok s „EÉEEPE-szappant 

Kéz- és lábizzadás ellen kérjen „MNEINRICH"-féle CHROM szappant. 

Saját érdekében követelje az eredeti csomagolásu ,Melnrich". féle gyógyszappanokat, 

u. m.: Petrol, Kövérgyermek, Lanolin, Sublimat, Salycii, Ichthlol, 

Carbol, Camphor, Rezorcin, Kén, Anthrazol stb. Óvakodjon az utánzatoktól, 

mert csak papirba burkolt szappant kap és nem gyógyszappant.



8 
1936 augusztus 14 

Hétről-hétre 
London. A „Morning Post" julius 29-iki száma 

közll, hogy a belügyminisztérium nem ad többé en- 
gedélyt arra, nogy olyan külföldi fogorvosok lete- 
lepedhessenek, akik azért voltak kénytelenek el- 
hagyni hazáiukat, mert ott üldözték őket. - Az an- 
gol lapok hiradása szerint, rövidesen megkezdődnek 
a Hyde-parkban azok a szabadtéri előadások. ame- 
leket a palesztinai kérdéssel kapcsolatban akarnak 
megtartani. 

Lodz. Tekintettel arra, hogy az állatoknak vá- 
gatását csak előzetes kábitás után engegélyezik, igen 
sok zsidó mészáros kenyér nélkül maradt. A mészáro- 
sok szövetsége még márciusban elhatározta, hogy 
megkezdi ezeknek az átrétegeződését is. Most nagy- 
szabásu terveket dolgoznak ki arravonatkozólag, hogy 
ezeket a képzett mészárosokat Palesztinába küldjék ki. 

Tannerswille (USA). Nemrégiben tartották meg 
itt összejövetelüket a Rabbinival Assemblyt (reform- 
rabbik), akik elhatározták, hogy memorandumban fog- 
ják kifejteni álláspontjukat Palesztina felépitésével 
kapcsolatban és ezt a világszervezet tudomására fog- 
ják adni. Résztvesznek a szentföldi 100 000 faakcióban 
ls, ezenkivül számos aktuális zsidó kérdéssel is fog- 
ialkoztak. 

Kaunas. A zsidó kulturautonómiának esztországi 
executivája Tallinban ülést tartott, amelyen a további 
teendőket beszélték meg. Elnökké Hirsch Eisenstadt- 
ot választották meg. 

Wien. Jicchak Grünbaum, a cionista executiva 
megbizásából beutazza rövidesen Lengyelországot, 
Romániát és Auszítriát. .. 

Varsó. Julius 28-án 400 palesztinai kivándorló 
indult el, akik nagyrésze chaluci kiképzésenm vett részt. 

Sanírancisko, A „Jewish Instítute of Religion" 
profeszora, Moses Marcus, 75 éves korában, szivszél- 
hüdésben meghalt. 1911-ben megkapta Guggenheim- 
stipendiumot. Most a Talmud előadója volt. 

Tel-Aviv. Mann és Behrmann tel-avivi nagy fa- 
raktárban tüz ütött ki, amely 500 font kárt okozott. 
Az önkéntes tüzoltóság eloltotta a tüzet. Gyujtoga- 
tásról lehetett csak szó, mert számos gyujtóanyagot 
találtak. Amig az oltás folyt, a szomszédos arab ül- 
tetvényekről lövéseket adtak le. - Beth Alfát a he- 
gyekből lövöldözték. A tüzet visszonoztak a rendörség 
és a zsidó őrség tagjai s feltételezik, hogy nehányat 
el is talált a rendőrök golyója. – Mocában is lövöl- 
dözések voltak. Néhány golyó a tehénistálót találta 
s három tehenet megölt. - Ain Talmaban (Moca 
mellett) a terroristák pénzt követeltek. - Ammanban 
(Transjordania) a brit megbizolt házának erkélyére 
bombát dobtak. Az explozió nagy ijedelmet okozott a 
börnyéken. A tettel egy palesztinai és egy syriai ara- 
kot gyanusitanak. - Tizennyolc haurani arabot Palesz- 
tinába deportáltak. A hauranjak ellen a tulzó palesz- 
tinal nacionalisták körében ellenszenv alakult ki, mi- 
vel sztrájktörőknek tartják őket. - A jaffal törvény- 
szék egy zsidó soffőrt, akit azzal vádoltak meg, hogy 
egy arab gyermeket elgázolt, szabadlábra helyezett. 
Copeland bíró azzal indokolta a felmentést, hogy az 
arab tanuk beigazolhatólag hamisan tanuskodtak — 
Ujabb gyükosságok most is napirenden vannak. Igy 
nagy elkeseredést keltett a gyilkosságnak az a módja, 
amelyet Mordechai Bauer ellen köveltek el. Az árva- 
ház közelében járt Bauer, amikor egy fiatal arab meg- 
szólitotta és megkérdezte: „Kama hassa ?7 (Hány 
óra ?) Amikor Bauer lenézett az órájára, az arab több 
lövést adott le reá, amely közül az egyik átfurta tü- 
dejét. Beszállitották a Hadassa kórházba. Állapota ko- 
moly. Bauer 1935 szeptemberében jött Lengyelország- 
ból Palesztinába. - Nathonla kolontán Ellach Rosen- 
berg zsidó őrt megtámadták arab zendülők és karján 
megsebesitették. - Jaffában és Tel-Avivban hét bom- 
bát dobtak a napokban. Az „Irak Petroleum Com- 
pany" olajvezeték ellen számos kártokozó merényle- 
tet követtek el. A helyzet komolyságára jellemző, 
hogy a kormány ezentui még egyszer kiad naponta 
kommünikéket a helyzei állásáról. – A londoni „Mor- 
ning Post" szerint a napokban a jaffai uccai árusok 
memorandumban arra kérték a kormányt, hogy adjon 
kellő védelmet azon célból, hogy nyugodtan tovább 
folytathassák tevékenységüket. Ez az első eset a 
sztrájk kitörése óta, — irja a nagy angol lap - hogy 
szervezetten tiltakoznak arabok, az őket szorongató 
arab terror ellen. - A „Times" levelezője arról tu- 
dósitja lapját, hogy remélni lehet, a sztrájk mielőbbi 
befejezését, mert elfogytak azok az eszközök, ame- 
lyek eddig a sztrájkolók rendelkezésére állottak. A 
sztrájk hosszu időtartamát azzal magyarázzák, hogy 
mig az üzletek redőnyei zártak voltak elől, addig az 
ajtók mögött dolgoztak. Az állami szolgálatban levő 
tisztviselők sztrájkját nem kivánta a komité, mert 
ezek adományai tették lehetővé a sztrájkalap növe- 
lését. - A nyugtalanságok okozták azt, hogy 1036 
első felében összesen 416.400 zsidó telepedett le az 
országban, holott az elmult év hasonló szakában en- 
nek kétszerese volt számuk Ez a csökkenés erősen 
sarkalja az arabokat a további kitartásra. 

Berlin. Maurer, stuttgarti kerületi parancsnok, be- 
szédet intézett az alája tartczó rohamosztagvezelők- 
höz, amelyben felhivja figyelmüket arra, hogy minden 
egyes gyülésen hangsulyozzák ki azt, hogy zsidóktól 
senki ne vásároljon. Az oktatóestélyeken pedig min- 
denkor alaposan meg kell beszélni a zsidókérdést. — 
Márciusban a porosz belügyminiszter körrendeletet 
bocsájtott ki, amelyben közlii, hogy vendéglői ipart 
1938 áprilisig nem adnak ki, kivételt képeznek olyan 
vendéglősök, akik kizárólag zsidókat akarnak kiszol- 
gálni. Csak az a kikötés, hegy, árja nőket nem alkal- 
mazhatnak ezekben a vendéglőkben. 

-— 

A lábizzadás elle 
szer a Csanda-féle 

„PODEOL" 
A lábviz után a lábat bepo- 
dolozva, azonnal megszünik a 
legerősebb lábizzadás, égető ér- 
zés, pölfedtség. A kisebzett 
lábat meggyógyitja, a bőrt pu- 
hán ftartja, a járást végtelen 

könnyiti, szagtalanit. 
Kapható: gyógyszertárban és 

drogériában. 
Készifi Csanda gyógyszertár, 

Oradea. e 

exoaeeoo 

Az Agudasz Tiszroel világ- 
kongresszust előkészitő 

marlenbadi ülése 
Marienbad. Augusztus 4 én összeült Ma- 

rienbadban aa világkongresszust előkészitő Knes- 
sio Machino, amelyen több mint száz dele- 
gátus velt részt tizennégy különböző ország- 
ból, Számos fürdővendég is, mint hallgató 
résztvett az ülésen. A megnyitő — beszédet az 
Águdasz Jiszroel központi tanácsának elnöke, 
volt sejmképviselő Aron Lewin tőrabbi tar- 
tolta, Rzeszovból. Lewin főrabbi megnyitójá- 
ban megemlékezett a palesztinai zavargások 
zsidő áldozatairól is. Többek között a követ- 
kezőket mondotta : 

—- A zsidő nép ful fog élni minden gyü- 
löletet és minden támadást. Palesztina a 
multban, a jelenben és a jövőben is zsidó 
ország lesz. De a Knesslo Mechino részéről 
elszáll az őhaj a zsidő testvérekhez, hogy ta- 
lálják meg az utat, vissza a Tórához. Tárt 
karokkal várja az Aguda mindazokat, akik rá- 
eszmélnek arre, hogy föbbezeréves csidó 
multunk legbiztosabb záloga és jövönk re- 
ménye - a bvallás szigoru megtartása. Ez- 
után Jakob Rosenbeim tartotta meg beszá- 
molóját és referátumát. Mojd Dr. Breuer ki. 
fejtette, hogy a Hapoel Hamizrachi és a 

exexax 
n biztos 
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Poalé Agudasz Jiszroel munkásszervezetek 
között tárgyalások folytak, amelyek arra 
szoritkoztak, hogy a két munkásszervezet 
gazdaságilag egyesüljön. Vallási kérdé- 
sekben továbbra is az Aguda szervezet 
rabbitanácsának felügyelete alatt fognak ál. 
lani. A maga részéről az egyesülés szüksé- 
gességét hangoztatja és kérte a nagyta. 
nács hozzájárulását. Ha ez létrejön, akkor 
— szerinte – a mizrachista munkások meg- 
szakitják az összeköltelést a Hisztadruttal 
és megteremtenék az ortodox munkások egy- 
ségfrontját Palesztinában, 

Rosenhelm bejelentette, hogy bár az 
Agency és Aguda közöit létrejött megállapo- 
dás a certifikátokra vonatkozólag, azonban 
szorosabb együttmüködés még nincsen közöt- 
tük. Ugyanigy a Mizrachival is folytak szo- 
rosabb kollaborációra vonatkozó tárgyald- 
sok, azonban ezek mindég azon akadnak 
meg, hogy mig a Mizrachi benne ban a 
cionista világszervezetben, addig az együtt- 
müködésnek nagy és elhárithatatlan aka- 
dályo van. 

Beszámolt arről is, hogy milyen erőfe- 
szitést fett az Aguda a Legislative Council 
megakadályozása érdekében. 

Dr. Salamon Ehrman a következő ülésen 
beszámolt az Aguda Palesztina központjának 
felepítési munkájéról és jövöbeni lerveiről. 
Bejelentelte, azt is, hogy az Agudasz Jiszroel 
chachsara telepeket állit fel főleg a németor- 
szági vallásos zsidő ifjuság szakszerü kikép- 
zésére és azután a palesztinai lefelepitésére. 

Fuchs Manci 
elköltözött Oradea, Sír. Rimanóczy 42 sz. alá. 

Zsidóő humor 
MIÉRT TUDNAK A ZSIDÓK AZ OLIMPIÁDON? 

Sok zsidőban felmerült a kérdés, hogy 
miért tudnak a zsidők jól bírkózni az olim- 
pládon ? 

A válasz egyszerü : 
—- Mert állandóan birkózni kell nekik az 

Miért tudnak viszont olyan jól uszni? 
— Mert megtanultak üszni az árral.., 
No és miért pipnak olyan jól?... 
— Mert állandóan élet-halál harcot vionak 

És miért nem tudnak kalapácsot és ge- 
relyt vetni ? 

— Mert a sulykot csak a németek tud. 
ják elvetni... 

s miért nem tudnak nagyot ugrani? 
— Hát hagyják a zsidókat olyan nagyon 

ugrálni? Pláne Berlinben ?! 
És végül: miért jók a zsidő vizipólósok * 
— Egyszerü: mert már régen hiresek. 

a wasserpollákok, magyarul d vizi-polisok... 

A TELAVIVI AUTÓBUSZON 
A felavivi autóbuszon felszáll egy kie 

emberke és hogy el ne essen, a fogantyuk 
keresi, de nem éri el. Egyik kanyarulatnál; 
hogy el ne essen, hirtelen belekapaszkodik 
egy mellette álló öreg zsidő szakálába. 

Igy utaznak egy ideig, az öreg zsidő 
észre sem veszi, hogy a szakállán csüng va- 
laki és amikor aztán észreveszi, méltatlan 
kodva mondja: 

– De kérem... 
A kis emberke felnéz rá és ijedten kérdi: 
— Már le tetszik szállni ? 

AZ ANTISZEMITÁK ÉS A TEMPLOM. 
Egy hitsorsosunknak valami üzleti ügyben 

vidéken volt dolga. A Focsis, aki a vasultól 
a fogadóba vlszi, megmutogatja neki a város 
nevezetességelit : 
— Ez itt a pápista templom, az ottan a 

kálvánisták temploma, amaz meg a lutherá- 
nusoké, ahun meg a zsinagóga. 

– Kztán antiszemiták nincsenek itt? — 
A kocsis sercint egyet : 

— Lenni lehet, hogy vannak, de templo- 
muk még nincs. 

KI A MÁZLIS. 

Rothschildhoz egyszer beállitott egy fiatak 
ember és állást kért. 

— Sajnólom - mondta Rothschild — én 
csak mázlis embert alkalmazhatok. 

— Égs honnan tudja megállapitani, hogy 
ki a mázlis ? 

—– Ali első látásra megnyeri a tetezé 
semet, az mázlis- 

NYARALAÁSI GONDOK. 
Férj és feleség nagy vitában vanrnak. 

mikor megérkezik a ház egyik jóbarátja és- 
megkérdi hogy miről van szó. 

— A nyaralásról vitázunk - mondja a 
férj - nem tudjuk, hova lehetne nyaralnk 
menni. Olaszországba nem mehetünk, melt 
honnan vegyünk lirát, Svájcba nem mehetühk. 
mert honnan vegyünk frankot, Ausztriába nem 
mehetünk, mert honnan vegyünk schillinget ? 

— Hát maradjatok itthon. 
— Igen, !gen, de honnan vegyünk leit ? 

A GÓLYA 
Es megkérdezték Jakob Jtchakot, a siskat 

szentet : 
— A talmud szerint héberül chaszidánok 

hivják a gólyát, ami ájtatost jelent és jó 
szivel. Azért nevezik igy, mert a gólya sze 
reti az övélt. Ha ez igaz, akkor mondd kér 
lek, miért sorolják a gólyát mégis a fiszlá- 
talan állatok közzé? 

A rabbi igy felelt: 
— Azérl, mert csak az övéit szereti.. 

tűzőszalomn 
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